



Областная газета

# Кузбасс

www.kuzbass85.ru

Земляк  
ответил:  
«Есть!»

Издается с 7 января 1922 г.

37 (26675) Четверг, 17 мая 2018

Рацион  
кузбассовцев изучат  
по всей науке. 8

## Заем под 795 %. Кому это надо?

Микрокредитные организации легко находят клиентов. А вот откупиться от них трудновато...

6



## Всегда готовы к добрым делам

Нынешние пионеры – вне политики. А их красный галстук – это просто символ красоты мира.

10



■ Междуреченец Максим Котов (справа), выступающий в категории 60 кг, свой первый бой на турнире завершил победой. Фото Владимира Ключева.

# Турнир выводит в мастера

**В минувший вторник в кемеровском спорткомплексе «Арена» состоялось торжественное открытие всероссийского турнира по боксу на призы заслуженного мастера спорта СССР, десятикратного чемпиона мира среди профессионалов Юрия Арбачакова.**

Ныне турнир категории «А» (победители выполняют мастерский норматив) отмечает 25-летний юбилей. На ринг выйдут свыше ста спортсменов, первенство оспорят в десяти весовых категориях. Формат боев – три раунда по три минуты.

Напомним, наш знаменитый земляк первым из россиян завоевал титул чемпиона мира на профессиональном ринге по версии Всемирного боксерского совета

(WBC) в наилегчайшем весе (до 50,8 кг). Историческое событие произошло 23 июня 1992 года в японском Токио. В течение четырех лет Арбачаков провёл девять успешных защит титула.

О славном и трудном пути чемпиона рассказывает документальный фильм «Наши. История в ринге», который показали для болельщиков, заполнивших спорткомплекс.

В церемонии открытия турни-

ра участвовал глава региона Сергей Цивилев, сказавший в приветственном слове: «Юрий Яковлевич Арбачаков – замечательный кузбассовец, легендарный спортсмен, душа этих соревнований. Очень рад, что в турнире участвует много кузбассовцев, и благодаря этому турниру еще больше молодежи будет заниматься боксом. Желаю ярких и честных побед!»

ОКОНЧАНИЕ НА 13-й СТР.





// ПО СУЩЕСТВУ

# Когда на улице будет праздник

**Глава региона Сергей Цивилев вчера побывал в городе Берёзовский. На решение самых острых вопросов, связанных с водоснабжением и новой поликлиникой, берёзовчане получают поддержку из областного бюджета**

## ПРОБЛЕМЫ НЕ ОДНОГО ДНЯ

«В этом году на ремонт водоводов нам выделили порядка трех миллионов рублей, – говорит Али Дудак, руководитель ООО «Берёзовские коммунальные системы». – Это, конечно, капля в море, особенно если учесть, что многие сети нуждаются в капитальном ремонте, а их у нас в целом – 250 километров. Работаем на самых проблемных участках, как здесь, на улице Ноградской – сделаем чуть более 300 метров. Рассчитываем всё закончить за неделю».

Специалисты утверждают, что новые трубы прослужат долго: 50 лет гарантии дает производитель. Только вот длина улицы – более километра, а в порядок приведут только ее третью часть. С этой проблемой жители улицы и обратились к Сергею Цивилеву, который визит в Берёзовский начал именно с улицы Ноградской.

«А на каких предприятиях вы работаете?» – спросил Сергей Евгеньевич.

Люди стали перечислять: «черниговцы», «первомайцы», «южная» – всё это угольные предприятия. Многие из жителей – пенсионеры. «Посчитайте, какое вам нужно финансирование на этот год на эту улицу, а я вам помогу с деньгами», – обратился глава региона к главе Берёзовского городского округа Дмитрию Титову.

Одним словом, на улицу Ноградскую пришел праздник. Тем более что глава города пообещал и решить вопрос с освещением.

Но улиц таких в Кузбассе – не один десяток, в одночасье проблемы не решить. Жители, местные и областные власти это отлично понимают.

Вот и Дмитрий Титов говорит о самом злободневном: своих средств городу хватает на замену 2-3 км водопроводных труб ежегодно, а надо бы – порядка 20 километров.

«Проблема с водой не только у нас, а во всем Кузбассе, – отреагировал Сергей Евгеньевич. – Эти проблемы

копились долгие годы, вы ситуацию лучше меня знаете... Мы будем водой заниматься очень серьезно. Но это вопрос не одного года. Поэтому программу по воде мы включаем в стратегию социально-экономического развития, будем заниматься поиском денег».

Тем не менее первые результаты берёзовчане увидят уже совсем скоро. Сейчас город взял на себя обязательство разработать проект по строительству водовода поселка шахты Южная – здесь много скважинного железа и вода практически непригодна для бытовых нужд. На эти цели уже найдены деньги – 1,8 млн рублей.

«Мы заложили деньги на строительство этого водовода в бюджет области на будущий год. Как только будет выполнен проект, проектно-сметная документация, приступим к финансированию. Скорее всего, следующей весной», – сказал Сергей Цивилев.

## ГЛАВНОЕ – ЗДОРОВЬЕ

Еще один из самых острых для берёзовчан вопросов – «плачевное состояние поликлиники». Как сказала одна из жительниц, «так нельзя в современном мире, стыдно даже». И именно медицинские учреждения стали очередной темой для серьезного разговора Сергея Цивилева с городскими властями. Особенно удручающая ситуация сложилась здесь с детской поликлиникой, которая находится на первом этаже старенькой «хрущевки».

«В детской поликлинике Берёзовского я услышал очень хорошие мнения о врачах, – сказал Сергей Евгеньевич, побывав в этом медучреждении. – Но помещение, где она находится, условия, конечно, не соответствуют нормам. Здесь даже смысла нет делать ремонт».

Он сообщил, что найден приемлемый вариант выхода из ситуации: неподалеку есть здание бывшей школы, в котором находятся «скорая помощь» и лаборатория. Сейчас принято решение о переносе в это здание детской и взрослой поликлиник, а «скорая помощь» должна перебраться в другое помещение, но «в достойные условия». Город уже заканчивает выполнение проектных работ и согласовывает проект, а

деньги на отделку даст бюджет области.

Но проблема с медициной – гораздо серьезнее, чем просто состояние помещений и качество оборудования. И об этом тоже говорил Сергей Евгеньевич.

«Прежде всего – это нехватка специалистов, – подчеркнул глава региона. – Мы разработали комплекс мер, чтобы врачей привлекать и удерживать. Для докторов будут выделяться отдельные квартиры, чтобы молодые специалисты могли сразу получать жилье. Мы будем всячески поддерживать врачей, чтобы они приезжали в регион. Потому что здоровье наших жителей – приоритетная задача. Сейчас в Кузбассе из вузов выпускается 380 врачей ежегодно, а потребность докторов в Кузбассе – около 600 в год. Потому будем привлекать не только наших выпускников, но и специалистов из соседних регионов».

Это, конечно, задача тоже не одного дня. Но вот работать над улучшением качества обслуживания можно и нужно уже сейчас. В частности, Сергей Цивилев сообщил, что в Кемеровской области будут внедряться лучшие практики Москвы – с тем чтобы максимально автоматизировать процесс, исключить очередность, внедрить формат электронной записи на прием. «На электронное обслуживание в ближайшие два года мы переведем все наши поликлиники», – сказал Сергей Евгеньевич.

Еще один из важных для берёзовчан вопросов – недостроенный стадион, о нем тоже спрашивали жители. «Спорт в городе развит, а базы хорошей нет», – посетовал Дмитрий Титов. Причина – недостаток финансирования. Сергей Цивилев обещал побывать на объекте. А также сообщил, что достигнута договоренность с правительством Москвы о праздновании масштабных дней Москвы в Кузбассе. Они намечены на август нынешнего года. И гости готовы построить несколько спорткомплексов в нашем регионе. Это будет прекрасным подарком ко Дню Шахтера.

...Рабочий день в Берёзовском выдался для Сергея Цивилева насыщенным: руководитель Кузбасса побывал в тот день еще и на ЦОФ «Берёзовская», провел совещание с руководителями угольных предприятий. Но, наверное, самым показательным было то, что одна из жительниц улицы Ноградской после встречи и разговора о проблемах вдруг сказала: «Сергей Евгеньевич! У нас не всё так плохо! У нас вокруг лес, много цветов, тепло в городе».

«Конечно, – согласился глава региона. – Много хорошего сделано за эти годы. И всё это нужно сохранить и усилить. Все проблемы города за один день мы не решим. Но нам важно, чтобы вы поверили не словам, а делам... Вот вы приведете в порядок эту улицу, я осенью приеду и посмотрю».

Скорее всего, без праздника тогда точно не обойдется. По-шахтерски. Как в Кузбассе умеют...

**Наталья Гузева.**

// СОТРУДНИЧЕСТВО



Генеральный директор ООО «УГМК-Холдинг» Андрей Козицын и врио губернатора Кемеровской области Сергей Цивилев подписывают Соглашение о социально-экономическом сотрудничестве между администрацией области и ОАО «УК «Кузбассразрезуголь» на 2018 год.

## Повышенные обязательства

**В 2018 году УК «Кузбассразрезуголь» увеличит производственные инвестиции на 4%.**

Более 16 млрд рублей направит в нынешнем году компания «Кузбассразрезуголь» (предприятие сырьевого комплекса Уральской горно-металлургической компании) на развитие собственных производственных мощностей, а также на реализацию мер социальной поддержки своих работников и выполнение на территории Кемеровской области государственных и региональных социальных программ. Эти обязательства закреплены в подписанном во вторник Соглашении о социально-экономическом сотрудничестве между администрацией Кемеровской области и ОАО «УК «Кузбассразрезуголь». Документ подписали временно исполняющий обязанности губернатора области Сергей Цивилев и генеральный директор ООО «УГМК-Холдинг» Андрей Козицын.

Стороны отметили, что Соглашение о социально-экономическом сотрудничестве в 2017 году было выполнено в полном объеме. Общие затраты на реализацию производственных и социальных программ составили более 15,6 млрд рублей. В том числе почти 14,6 млрд было инвестировано в развитие производства, 311,5 млн рублей компания направила на реализацию государственных и областных социальных программ, из которых 85,4 млн рублей – дополнительно к соглашению.

В 2018-м УК «Кузбассразрезуголь» планирует увеличить производственные инвестиции на 4% – до 15,2 млрд рублей. Практически половину этих средств компания направит на обновление

парка карьерной техники, на предприятия поступят 63 новых «БелАЗа». Почти 4 млрд рублей планируется инвестировать в модернизацию парка выемочно-погрузочного, бульдозерного и бурового оборудования. В частности, в этом году компания приобретет два мощных экскаватора ЭКГ-18 (производства ПАО «Уралмашзавод») – для Калтанского и Кедровского разрезов. В числе главных производственных задач остается развитие железнодорожного транспорта и его инфраструктуры – на эти цели планируется направить 468 млн рублей. Также в 2018-м компания приступит к реализации одного из самых крупных проектов последних лет – строительству обогатительной фабрики «Талдинская-Энергетическая» мощностью переработки 6 млн тонн угля в год.

«Новую обогатительную фабрику на Талдинском разрезе мы запустим в эксплуатацию в 2020 году, – заявил генеральный директор ООО «УГМК-Холдинг» Андрей Козицын. – Далее мы планируем построить еще две фабрики – на Бачатском разрезе и на Краснобродском. Таким образом, компания будет обогащать весь пригодный для переработки уголь, который мы добываем. И это с учетом увеличения объема добычи: через четыре года мы планируем довести этот показатель до 52 миллионов тонн угля».

В 2018 году УК «Кузбассразрезуголь» увеличит также затраты на финансирование социальных государственных и областных программ – с 226 млн рублей до 271 млн. Кроме того, 552 млн рублей составят расходы на социальную поддержку работников и пенсионеров компании.

**Сергей Иванов.**



Встреча Сергея Цивилева с жителями улицы Ноградская в Берёзовском. Фото Сергея Гавриленко.



## панорама новостей

// СЛОВО И ДЕЛО

## Место трагедии – под снос

Здания сгоревшего ТРЦ уберут в несколько этапов

15 мая в Кемерове начали демонтировать здания торгово-развлекательного комплекса «Зимняя вишня», пожар в котором 25 марта унёс жизни 60 человек. Снос власти согласовали с основным собственником недвижимости и следствием. До 1 сентября здесь должен появиться сквер с мемориалом или часовней в память о погибших.

Старт демонтажным работам во вторник дал врио губернатора Кемеровской области Сергей Цивилёв. Он рассказал, что снести «Зимнюю вишню» решили сразу после событий 25 марта: здание находится в аварийном состоянии, а главное, оно всегда будет ассоциироваться у кемеровчан с трагедией. «Принципиальное решение по сносу здания принято всеми, – пояснил он по поводу собственно торгово-развлекательного комплекса, где произошел пожар. – Остались технические моменты, незначительные, и пока идет подготовка к демонтажу, все они будут решены».

## ОБРАТНЫМ ВЫКУПОМ

Врио губернатора рассказал, что основной собственник недвижимости в ТРЦ и большинства объектов комплекса – Кемеровский кондитерский комбинат – подписал соглашение о безвозмездной передаче их городу. Он же профинансирует снос. Часть других собственников также добровольно передает недвижимость в пользу муниципалитета. С остальными ведется работа, сказал Цивилёв: «Это нас очень волнует, мы уделяем этому особое внимание. Глава города ведет переговоры и с основными собственниками, и с теми, кто еще на сегодня не принял решение. Есть разные тонкости, но выработана основная стратегия – ее суть в обратном выкупе этих помещений главным собственником».

Мэр Кемерова Илья Середюк в свою очередь пояснил, что собственники получают все выплаты, предусмотренные законом. Напомним, ранее региональный бизнес-омбудсмен Елена Латышенко заявляла, что признанные пострадавшими от пожара в «Зимней вишне» предприниматели получат по 300 тыс. руб. компенсации.

## КАМНЯ НА КАМНЕ...

Следственный комитет заканчивает работать в сгоревшем здании, сказал Цивилёв. Пока же строительная компания приступила к разбору отдельно стоящего объекта, где раньше располагались сауны, бани и автомойка – с него уже сняли арест и передали городу. Затем начнут сносить



■ Демонтировать объекты ТРЦ начали со здания бани и автомойки. Последней снесут трансформаторную подстанцию. Фото Сергея Гавриленко.

пристройку с кинотеатром и развлекательным центром, где произошел пожар. «Мы ставим задачу демонтировать это здание, основной металлический корпус, за 20 дней, – рассказал главный архитектор ХК «СДС» Олег Ражев, привлеченный к работам как проектировщик. – Первая линия будет сноситься в середине, потому что там город – не хотели бы там сильно пылить. Нам нужно освободить это место (здание, в котором находился кинотеатр. – Прим. ред.), чтобы начать строительство сквера, и оно наиболее аварийное. И потом уже по периметру огороженной площадки начинаем снос других зданий».

Как рассказал проектировщик, здания на первой линии будут сносить «на себя» – перекрывать проспект Ленина не потребуется.

Генеральный подрядчик работ – компания из Екатеринбурга. Строители привезли с собой спецтехнику. Разбирать здания будут только механизированным способом – без участия людей. «Экскаватор-разрушитель будет демонтировать конструкции, обрушать, а обычные экскаваторы с ковшем и с гидромолотом – разгребать завалы и грузить мусор в транспорт для вывоза», – рассказал директор группы компаний «Реформа» Владимир Безуглый. – Будем просить пожарную машину для проливки фасадов зданий, чтобы убрать пыль».

## СКВЕР, ДОСТОЙНЫЙ ПАМЯТИ

Но шума жителям соседних домов, скорее всего, не избежать, говорят строители, заранее извиняясь: перед ними поставили задачу снести объекты «Зимней вишни» в кратчайшие сроки. Уже к 1 сентября здесь должен появиться сквер. Именно за него уже

высказались 62% от более 442 тысяч проголосовавших на разных ресурсах, где решалась судьба места, рассказал Сергей Цивилёв. «На территории сквера – это сейчас обсуждается – будет или часовня, или памятник, – пояснил врио губернатора. – Решение пока не принято. Но мы, безусловно, исполним волю родственников погибших, пострадавших и жителей Кузбасса, и к 1 сентября здесь будет сквер».

Тем не менее, как положено, в городе по вопросу строительства сквера проведут общественные слушания. «К 8 июня организованы процедуры по признанию данной территории рекреационной, в рамках которой и должен быть сквер, – рассказал Илья Середюк. – Будут общественные слушания. Люди выразят мнение по поводу нахождения здесь сквера. Если решение такое будет принято, а мы в этом не сомневаемся, то размещение любых объектов, связанных с торговлей и другой коммерцией, на этой территории будет запрещено».

Цивилёв призвал кузбассовцев активно участвовать в обсуждении деталей будущего общественного пространства (на различных площадках и в СМИ), чтобы сквер получился достойным памяти погибших.

Ксения Гордийчук.

## // ТЕМ ВРЕМЕНЕМ

Пока верстался номер, федеральные СМИ со ссылкой на адвоката пострадавших при пожаре в ТРЦ сообщили о том, что следствие приостановило демонтажные работы. На момент сдачи этого номера газеты в печать на звонки и запрос «Кузбасса» в пресс-службе Следственного комитета РФ не ответили.

17 мая в ТФОМС Кемеровской области пройдет ДЕНЬ ОТКРЫТЫХ ДВЕРЕЙ

Каждый третий четверг месяца с 14.00 до 17.00 вы можете обратиться к специалистам Территориального фонда ОМС Кемеровской области и задать свои вопросы по получению полиса ОМС и бесплатной медицинской помощи. Приходите! Мы готовы вам помочь! Наш адрес: г. Кемерово, ул. Красноармейская, 136.

## // РЕШЕНИЕ

## Сокращенная пятница для особенно занятых мам

Глава Кузбасса подписал постановление о сокращенной рабочей неделе для сотрудниц обладминистрации.

С июня по октябрь 2018 года работницы администрации Кемеровской области, воспитывающие несовершеннолетних детей, по пятницам будут работать с 8.30 до 15 часов с сохранением среднего заработка.

Данная мера поддержки позволит женщинам больше внимания уделять воспитанию и развитию детей, в том числе принятых под опеку и попечительство.

«Подрастающее поколение – это будущее нашей области. Именно ради наших детей мы идем к цели сделать Ке-

меровскую область комфортной для жизни, чтобы молодые кузбассовцы спустя время не уезжали в другие регионы и за рубеж, а оставались здесь и могли гордиться своим родным краем», – отметил Сергей Цивилёв.

Глава региона рекомендовал руководителям органов государственной власти региона, органов местного самоуправления, организаций всех форм собственности применить практику введения сокращенной рабочей недели в летний период для своих сотрудниц, обеспечив условия, способствующие сохранению производственного процесса.

Это постановление будет действовать вплоть до 28 сентября 2018 года.

Пресс-служба АКО.

## // ОХРАНА ПРИРОДЫ

## Угольно-черные лесорубы понесли наказание

В Новокузнецком районе за незаконную вырубку леса в особо крупном размере осудили заместителя генерального директора угольной компании.

В сентябре 2017 года Новокузнецкая природоохранная прокуратура по обращениям жителей района проверила работу ООО «Сибуголь», готовящегося к разработке на участке Ананьинский Восточный Чумышского каменноугольного месторождения (около села Ананьино).

Тогда выяснилось, что в границах лицензионного участка компания на землях лесного фонда, арендованных у областного департамента лесного комплекса, незаконно вырубала 94 кубометра березы и 24 кубометра осины на общей площади 1,149 га. Таким образом, лесу нанесли ущерб на 572 тысячи рублей.

Новокузнецкий межрайонный природоохранный прокурор напри-

вил материалы проверки в полицию для решения вопроса об уголовном преследовании должностных лиц «Сибуголь». Как оказалось, предприятие валило лес для разработки месторождения и строительства технологической дороги незаконно. Заместитель генерального директора компании ввел в заблуждение свое руководство и подрядчика, заверив их, что проект освоения лесов прошел государственную экспертизу, а лесная декларация подана.

Новокузнецкий районный суд признал мужчину виновным в совершении преступления, предусмотренного ч. 3 ст. 260 УК РФ (незаконная рубка лесных насаждений, совершённая в особо крупном размере). Ему назначили наказание в виде штрафа в миллион рублей. При рассмотрении дела подлинный признан вину в полном объеме и возместил ущерб лесу.

Ольга Смирнова.



// ПОДГОТОВКА К ТОРЖЕСТВАМ

## Юбилейный хит-парад

**На 100-летие Кемерова и 400-летие Новокузнецка в Кузбасс приедут известные российские и зарубежные музыканты.**

11 июня на площади Советов в Кемерове дадут большой концерт сразу пять звезд отечественной сцены: рэперы Тимати и L'One, Полина Гагарина, Олег Газманов и группа «Любэ». Также на главной праздничной сцене города будет выступать одна из кемеровских кавер-групп, скоро станет известно какая. В настоящий момент на сайте Кемерово100.рф идет онлайн-голосование, из семи музыкальных коллективов пока лидирует кавер-группа «Алые паруса», за нее уже проголосовал 6241 человек. Одним из солистов группы является финалист главного музыкального шоу страны «Голос» Дмитрий Сороченков.

В Новокузнецке в честь 400-летия на площади ТРЦ «Планета» 7 июля пройдет крупнейший рок-фестиваль с участием звезд мировой музыки. Как обещают организаторы, меломанов ждет масштабная визуальная постановка, мощнейший звук, яркое пиротехническое шоу и энергия настоящего рока. Ведущим фестивалю станет известный российский шоумен Николай Фоменко.

С юбилеем Новокузнецк поздравят такие звезды тяжелого рока, как немецкая певица DORO (экс-вокалистка хэви-металл группы «Warlock», удостоенная в 2016 году звания «Металлическая богиня») и Кен Хенсли – виртуозный музыкант и певец, новаторские идеи которого заложили стилистические основы хард-рока (наибольшую известность он получил в качестве участника культовой бри-

танской группы «Uriah Heep»).

Также в Новокузнецк приедет один из самых молодых популярных рок-коллективов Германии «Beyond The Black». Достойную компанию иностранным гостям составит московская музыкальная рок-группа «Catharsis» в сопровождении Губернаторского симфонического оркестра Государственной филармонии Кузбасса имени Б.Т. Штоколова.

Кстати, на днях в Новокузнецк приезжает режиссер-постановщик предстоящего рок-фестиваля, организатор крупных культурных событий в Москве и Санкт-Петербурге, руководитель творческой студии «ПРО ШОУ» Евгений Царев. 23 мая в городе пройдет кастинг новокузнецких артистов, лучшие из которых выступят на одной сцене с мировыми знаменитостями.

Ольга Михайлова.

// АКЦИЯ



■ В нынешнем году, как и в прошлом, мобильный автопоезд службы крови будет работать по графику в разных районах города. Фото Сергея Гавриленко.

## Напомнить о донорстве

**Сегодня в Кемерове впервые в этом году начнет работать автопоезд Кемеровского областного центра крови. В рамках общероссийского движения «Я твой донор!» всех желающих приглашают сдать кровь.**

Мобильный пункт забора крови будет развернут на площади у стадиона «Химик», время его работы – с 11.00 до 15.00. Также можно прийти и сдать кровь на ул. Кирова, 41, к. 1.

– Это наш первый выезд в нынешнем году, – пояснил главный врач центра крови Игорь Вафин.

– Оцениваю данную акцию с точки зрения рекламы, это хорошая возможность напомнить горожанам о донорстве. В 2009 году, когда мы только начинали, за день мобильный центр посещало 15-20 человек, а сейчас это 60-70 человек в день. Автопоезд выезжает в город раз в неделю, работает по пяти адресам, которые периодически меняются.

Сегодня у нас сложился костяк донорства – около восьми тысяч кузбассовцев. Это наши активные доноры – те люди, которые сдают кровь три и больше раз в год. Именно они дают 80% всей крови,

которую мы собираем. Ежегодно областная служба крови собирает около 41 тонны крови.

Остается напомнить, что сдавать кровь могут только совершеннолетние, а вес донора должен быть не менее 50 кг. За день до акции необходимо отказаться от физических нагрузок, алкоголя и курения. С собой следует взять паспорт.

В качестве приятного бонуса сотрудники Российского Красного Креста и центра крови подготовили донорам фирменные подарки движения «Я твой донор!».

Катерина Спасова.

// К ВЛАСТИ С ВОПРОСОМ

**Уважаемые кузбассовцы! С 21 по 25 мая 2018 года с 15 до 17 часов** вы можете обратиться к и.о. заместителя губернатора Кемеровской области, руководителям структурных подразделений администрации Кемеровской области, исполнительных органов государственной власти Кемеровской области отраслевой компетенции, иных организаций по телефонам «прямой линии»:

**21 мая (понедельник) – Вуйчиков Алексей Юрьевич** – и.о. начальника департамента административных органов администрации Кемеровской области, тел. (8-3842) 36-52-82.

**22 мая (вторник) – Добрыдин Сергей Никандрович** – начальник архивного управления Кемеровской области, тел. (8-3842) 58-30-56.

**23 мая (среда) – Брежнев Александр Васильевич** – и.о. начальника департамента охраны здоровья населения Кемеровской области, тел. (8-3842) 36-42-84.

**24 мая (четверг) – Сергеев Алексей Станиславович** – и.о. заместителя губернатора Кемеровской области (по вопросам социальной политики), тел. (8-3842) 36-84-88.

**25 мая (пятница) – Шматов Юлия Николаевна** – директор некоммерческой организации «Фонд развития жилищного строительства Кемеровской области», тел. (8-3842) 38-52-01.

Уважаемые кузбассовцы! Кроме того, вы имеете возможность направить свои предложения, заявления, жалобы через «Виртуальную приемную», размещенную в разделе «Обращения граждан» на официальном сайте администрации Кемеровской области ([www.ako.ru](http://www.ako.ru)), а также озвучить их по телефону обращений к губернатору Кемеровской области (8-3842) 58-41-97, который работает для граждан ежедневно с 8.30 до 17.30, кроме субботы, воскресенья и праздничных дней.

// ПОГОДА

## Июнь встретит холодом

**Лето в Кузбассе начнется с дождей и гроз, погода в первой декаде июня ожидается прохладной.**

По данным Кемеровского гидрометцентра, погода в июне ожидается в пределах климатической нормы, среднемесячная температура будет составлять +14-15 градусов. А вот начало месяца ожидается прохладным. Ночью столбик термометра будет показывать от +2 до +14, местами возможны заморозки на почве от 0 до -3 градусов. В первую декаду месяца почти каждый день будут идти дожди.

Теплее станет во второй половине месяца. Ночные температуры – от +11 до +16, дневные – от +21 до +26 (по югу области до +30 градусов).

– В этом году май получился холодным, – констатирует пресс-секретарь Кемеровского гидрометцентра Наталья Полуэктова. – Вегетационная весна (самое благоприятное время для посадок) в этом году затяжная и все никак не может наступить. До конца этой недели будет холодно, ночью – до -3.

Сейчас многих интересует вопрос, когда приступать к посадке картофеля. Если посадить в холодную почву, то она долго не будет всходить. Для нормальных всходов земля на глубине 5-10 см должна прогреться до +12-15 градусов. Благо, конец мая ожидается теплым, погода начнет меняться уже с предстоящего понедельника – самое время приступать к посадкам.

Ольга Михайлова.

	17 мая	18.05	19.05
Кемерово	+6 – +8° -1 – +1°	+12 – +14° +1 – +3°	+7 – +9° 0 – -2°
Новокузнецк	+7 – +9° 0 – -2°	+12 – +14° +1 – +3°	+8 – +10° 0 – -2°

Кемеровский областной Союз журналистов России и редакция областной газеты «Кузбасс» выражают соболезнование руководителю Главного управления по работе со СМИ администрации Кемеровской области Доронгову Алексею Владимировичу в связи с невосполнимой утратой: после тяжелой продолжительной болезни ушел из жизни его отец

**ПРОКОПЬЕВ  
Сергей Анатольевич.**

Более 20 лет Сергей Анатольевич проработал на Кемеровской ГРЭС, являлся высококлассным специалистом. Воспитал двоих замечательных детей, был любящим супругом и дедушкой. Память о нем навсегда останется в сердцах близких. Мужества и стойкости в эти скорбные дни родным и друзьям покойного.



# Вячеслав Телегин: «Мы должны работать открыто!»

**В минувший понедельник руководитель региона Сергей Цивилев назначил исполняющим обязанности вице-губернатора Кемеровской области по жилищно-коммунальному и дорожному комплексу Вячеслава Телегина, который ранее занимал пост главы Ленинск-Кузнецкого городского округа. О проблемах в отрасли, первоочередных задачах, а также об «ангелах чистоты» и опыте Ленинска-Кузнецкого Вячеслав Николаевич рассказал корреспонденту газеты «Кузбасс». Это – его первое интервью в новом статусе.**



■ Исполняющий обязанности вице-губернатора Кемеровской области по жилищно-коммунальному и дорожному комплексу Вячеслав Телегин. Фото Сергея Гавриленко.

«Как-то вы быстро ко мне пришли, – улыбается Вячеслав Николаевич. – Я даже не со всеми в коллективе успел познакомиться...» Пары дней, конечно, недостаточно, чтобы вникнуть во все нюансы такой непростой и обширной сферы, как ЖКХ и дорожное строительство. Поэтому работа предстоит большая.

«Я восемь с половиной лет отработал в должности главы города, – говорит Вячеслав Телегин. – Много сделано, много еще планов впереди... Но Сергей Евгеньевич оказал мне доверие, пригласив на должность своего заместителя. И я не мог отказаться. Ведь есть грандиозная задача – сделать Кузбасс регионом №1 за Уралом. Я люблю включаться в новые проекты, работать, видеть цель перед собой и добиваться ее достижения... Надеюсь, вместе мы сумеем изменить ситуацию в отрасли к лучшему».

А теперь – о главном.

## По примеру «ангелов чистоты»...

– Вячеслав Николаевич, как вы оцениваете ситуацию в ЖКХ региона? И какие задачи нужно решить в первую очередь?

– Ситуация, прямо скажем, непростая. Но ставить какие-то оценки, говорить, что коммунальщики работают на «тройку» или на «четверку», я пока не готов. Будем разбираться, вникать в проблемы. А их масса. Знаю это даже по работе в Ленинске-Кузнецком. И одна из задач – поменять отношение населения к работе специалистов ЖКХ. Ведь у нас привыкли говорить: коммунальщики плохие, от них все проблемы, беды и так далее. Но ведь должно быть понимание, что и собственники сами несут ответственность за свое имущество, дом, двор и так далее. Чистый подъезд, красивая детская площадка – это общая заслуга жителей и тех, кто обслуживает жилой фонд. Приведу пример: в Ленинске-Кузнецком ежедневно в 6.00 утра порядка 60 человек работников городского ЖКХ выходили на улицы и собирали бумажки, мусор – я их называл «ангелами чистоты». Люди всё это видят и начинают сами по-другому относиться к тому месту, где живут... Поэтому нам

надо навести порядок не только с финансированием, поставками угля, с расчетами за электричество и так далее, но и формировать имидж работника ЖКХ, стремиться к тому, чтобы люди понимали, что улучшение качества жизни – наша совместная работа.

Основная задача, которая была поставлена передо мной Сергеем Цивилевым, это, конечно, подготовка к новому отопительному сезону. По сути, она началась уже сейчас, хотя еще и прежний сезон не окончен. Уже организована работа по сбору муниципальных программ, мероприятия которых будут направлены на подготовку коммунальной отрасли региона к предстоящему отопительному периоду. Порядка 420 миллионов рублей мы выделяем из областного бюджета на реконструкцию котельных, сетей. В списке получателей таких субсидий значится 21 муниципальное образование. Это, подчеркну, дополнительные средства к бюджетам городов и инвесторов.

Мы задействуем все средства на подготовку зиме. Потому что износ сетей огромный, и если по горячему водоснабжению и теплу у нас дела обстоят более-менее стабильно, то очень сложная ситуация по холодному водоснабжению. Сказываются незаконные врезки, которые чреваты порывами и авариями... Я уж не говорю о потерях ресурсоснабжающих организаций. Не должно этого быть. В этом году правительство обещало возобновить программу «Чистая вода», и мы сразу же будем туда заявляться.

## Уйти от дыма и копоти

– Говоря о подготовке к зиме, нельзя не вспомнить о Белогорске, где в январе этого года была серьезная авария...

– Да, мы сейчас прилагаем все усилия, чтобы в Белогорске такого больше не случилось. Там вышел из строя конвейер углеподачи на котельной. Поломку исправили сразу, а сейчас изучаем вопрос, как усовершенствовать работу этого объекта теплоснабжения, чтобы избежать повторения подобной ситуации.

– Мы привыкли слышать, что Кузбасс – регион угольный, и грех не использовать

наше главное богатство для получения тепловой энергии. Но сейчас все чаще обсуждается вопрос об использовании в Кузбассе газовых котельных...

– Уголь давайте продавать на экспорт! А если серьезно, нужно двигаться, где возможно, в сторону газификации. Крупная энергетика вся остается на угле, а вот уйти от малых дымящихся котельных мы просто обязаны. Тем более что есть города, куда газ уже заведен. А там, где газа еще нет, это необходимо сделать. Тут есть и экологический аспект. Помимо котельных, углем отапливаются частные дома, углевозы разбивают дороги и так далее. Если будет газовая котельная, то и местные жители перейдут на использование газа, что в разы улучшит экологию региона. В свое время Газпром запускал проект газификации на таких условиях: они за свой счет строят магистраль, инвесторы – котельные, а регион – разводящие сети. Но потом накопились долги, и проект газификации Кузбасса был заморожен. Сейчас глава региона ведет переговоры с Газпромом, и мы надеемся, в ближайшее время будет подписано соглашение по реструктуризации долгов. Это позволит реанимировать проект по газификации Кемеровской области. Это даст массу возможностей, в том числе для привлечения бизнеса.

– Вы упомянули о долгах. И одна из острых тем на повестке коммунальщиков – вопрос платежей. Причем, главным образом, речь идет не о населении, а о муниципальных организациях (МСО)...

– Скажу так: у каждого главы это должно быть на личном контроле. У меня в Ленинске-Кузнецком был такой закон: все областные субсидии отдаем 100% МСО. Не хочу никого обидеть из руководителей, но некоторые пользуются этими деньга-

ми, возникает разрыв, который потом накапливается. В итоге – получаются долги. Но есть и недофинансирование со стороны областного бюджета, и с этим мы будем тоже разбираться, прямо по полочкам раскладывать. Если есть доля областного бюджета, значит, мы ее полностью должны отдать в территорию. Иначе какое право имеем спрашивать? Хотя и неплатежи населения имеют место быть: есть те, кто не платил и платить не будет. Только по Ленинску-Кузнецкому 1600 судебных дел такого рода...

## Дороги, которые дороги...

– С прошлого года Кемерово и Новокузнецк включены в программу «Безопасные и качественные дороги» (БКД). Было многое сделано, но возник ряд вопросов у федерального центра, касающихся стоимости муниципальных контрактов. Что будет сделано в этом году для того, чтобы такая ситуация не повторилась?

– Работа будет выстроена с учетом этих замечаний. И, кстати, часть претензий Счетной палаты уже удалось «отбить» в суде. Но эта программа очень важна для нас. По программе «Безопасные и качественные дороги» из федерального бюджета в 2018 году на Кемеровскую область предусмотрено 1460 миллионов рублей. Плюс софинансирование консолидированного бюджета (областной и местный бюджеты) – 1460 миллионов. Итого на дороги Кемерова предусмотрено 1260 миллионов рублей, столько же выделено на Новокузнецк. И, поскольку нам удалось несколько расширить агломерацию, на ремонт дорог Кемеровского муниципально-го района в этом году будет направлено 30,2 миллиона рублей, и еще 369,8 миллиона рублей пойдут на дороги областного значения.

Отмечу, что выбор объектов ремонта производится с учетом мнения жителей! Равно как и городские пространства, которые будут благоустроены в том же Кемерове и Новокузнецке, тоже определяли сами жители – об этом много говорилось в СМИ. И это то, о чем я сказал в начале разговора: работа дорожников, коммунальщиков, благоустроителей не существует отдельно от людей, для которых и вместе с которыми они работают. Вообще же, хотелось, чтобы программа «Безопасные и качественные дороги» была шире. Сейчас, когда составляется программа развития Кузбасса до 2030-2035 года, мы внесли предложение обратиться в федеральный центр с просьбой расширить перечень получателей субсидий по БКД, добавить туда административные центры и малые города. Все этого очень ждут.

– Сообщалось, что на достройку автомагистрали, связывающей Кемерово и Новокузнецк, в этом году в регион дополнительно поступил миллиард рублей. Работы уже начаты?

– Безусловно. Скажу больше: в конце мая запланирован выезд на объект. Посмотрим на результаты.

– Так, может, и дорогу целиком удастся достроить не в следующем, а в нынешнем году?

– Вряд ли. Но не потому, что кто-то медлит сознательно. Просто существует технология, ГОСТы и так далее. Там есть ряд сложных развязок, мостовых переходов. То же самое могу сказать о строительстве так называемого «обхода» Кемерова. В первый же рабочий день мы проводили совещание по этому вопросу – сейчас выбираем оптимальный маршрут, потом будет заказан проект... На это уйдет минимум полтора года. Но важно то, что Сергей Евгеньевич обозначил эту проблему на федеральном уровне и получил поддержку. Значит, будет у Кемерова объездная дорога!

– Сейчас вы знакомитесь с делами. Что в ближайших планах?

– Конечно, изучаю ситуацию, внутреннюю систему. В пятницу планирую принять участие в семинаре с заместителями глав территорий по ЖКХ. Я многих уже знаю, но нужно поговорить более подробно. В первую очередь о проблемах. Чтоб не боялся человек сказать, что у него лопнула труба, а то его уволят... Я уверен: мы должны работать открыто, смотреть друг другу в глаза. Потому что мы несем общую ответственность за то, чтобы сделать жизнь кузбассовцев комфортной: чтобы были чистые благоустроенные дворы, а в домах – свет, вода и тепло.

Наталья Гужева.



# Микрокредит под увеличением

**По итогам 2017 года просроченная задолженность кузбассовцев перед региональными микрокредитными организациями увеличилась на 34%. При этом число выданных займов и их объём сократились, как и количество самих компаний-микрокредиторов.**

По данным кемеровского отделения Сибирского ГУ Банка России, по итогам прошлого года объем микрозаймов, выданных микрофинансовыми организациями, зарегистрированными в Кемеровской области, сократился (здесь и далее – статистика по региональным МФО; всего же, по данным справочника 2ГИС, только в Кемерове сегодня представлены 95 МФО). В 2017 году было оформлено более 94 тысяч договоров микрозаймов на общую сумму 826 млн рублей, в 2016-м – почти 129 тысяч договоров на 1,28 млрд.

В отделении эту тенденцию объясняют передачей полномочий по надзору за несколькими крупнейшими МФО в центральный аппарат Банка России: объемы выдачи этих компаний больше не учитываются в региональной статистике.

Отчасти падение объемов также можно объяснить общероссийской тенденцией сокращения количества МФО: за последние три года региональных компаний стало меньше на 40%. На начало апреля на территории Кузбасса зарегистрированы 38 МФО. Большинство из них – 37 – работают в статусе микрокредитной компании (МКК). Они выдают физлицам микрозаймы до 500 тыс. руб. и в отличие от микрофинансовых компаний (МФК) не могут привлекать средства клиентов как инвестиции. По данным ЦБ РФ, за 2016 год общее количество МФО сократилось на 28%, за 2017-й – на 12%. По состоянию на конец марта нынешнего года в России работают 64 МФК и 2145 МКК.

Между тем кузбассовцы меньше должны МФО не стали. Задолженность жителей региона только перед местными микрозаймовыми компаниями по итогам прошлого года составила 633 млн руб., в том числе просроченная – 241 млн руб. В 2016 году эти показатели равнялись 563 млн руб. и 160 млн руб. соответственно.

## Буквально до зарплаты

В отличие от банков, которые дольше проверяют заемщика и могут отказать в кредите, МФО дает займы быстро, без учета кредитной истории и под один документ. Высокие риски невозврата покрываются высокими процентами. Как правило, самые дорогие займы «до зарплаты», выдающиеся на срок до 30 дней,

стоят 1-2% в день, или 360-720% в год. (По данным ЦБ РФ, среднерыночная полная стоимость потребительского микрозайма на срок до 30 дней включительно на сумму до 30 тыс. руб. включительно во втором квартале 2018 года составляет 615%.)

Займы «до зарплаты» в портфеле МФО занимают примерно пятую часть (согласно статистике ЦБ РФ за третий квартал 2017 года). Но именно они по большей части создают закредитованность клиентов компаний-заемодавцев. Как поясняют в Центральном банке, часто такими займами пользуются люди, которым денег не хватает постоянно, они не могут вернуть их в срок либо вовсе не намерены этого делать и новым займом пытаются погасить предыдущий.

В июне прошлого года ЦБ принял базовый стандарт защиты прав клиентов МФО. Так, в год одному клиенту могут выдать не более десяти микрозаймов на срок до 30 дней. А продлить договор с 1 апреля этого года можно только шесть раз. «Пока такие ограничения действуют для займов в одном МФО, – отмечает заместитель управляющего Отделением Кемерово Сибирского ГУ Банка России Татьяна Вотнинова. – Но Банк России работает над объединением данных кредитных бюро. Когда работа будет закончена, ограничения распространятся на все займы, которые есть у гражданина».

При этом доля клиентов у МФО, имеющих больше одного займа, – 30%. У банков – 36%. Тем не менее с 2019 года один человек сможет получить только девять мини-кредитов в год, а продлить их – максимум пять раз.

## Долг уперся в потолок

Нередко оказавшиеся в долгах люди занимают деньги на покупку явно не по средствам, отмечают в ЦБ. Называние



Депутаты предлагают раскрывать в рекламе услуг МФО все условия, в том числе негативные последствия невозврата средств. Фото Сергея Гавриленко.

займа «до зарплаты» следует воспринимать буквально – это небольшая сумма, которую можно взять на неотложные нужды и на несколько дней. «Например, машину увозят на штрафстоянку или заболел зуб, – приводит пример Татьяна Вотнинова. – Если взять 5000 рублей под 2% в день и вернуть их через пять дней, переплата составит 500 рублей».

Проблемы начинаются, когда человек не возвращает деньги вовремя, подчеркивает собеседник газеты. Но и в этом случае долг не будет расти бесконечно. С 2017 года федеральный закон ограничил размер процентов по микрозаймам, выданным на срок до года – они не могут быть выше трехкратной суммы тела кредита (коэффициент 3X). Например, клиент МФО занял 1000 рублей. Даже если период просрочки перевалит за год, он должен будет вернуть не больше 4000, где 3000 – проценты.

Под ограничение попали также штрафы и пени за неисполнение обязательств. Так, если возникает просроченная задолженность и проценты начисляются на основной долг, то размер штрафа не должен превышать 20% годовых от суммы просрочки. Если же проценты не начисляются, то штраф – не более 0,1% от просроченного долга за каждый день, то есть около 36,5% годовых.

## Коллектора не заказывали

При этом МФО вправе включать в договор иные условия, например, платные SMS-уведомления о долге. Причем стоимость каждого последующего сообщения будет выше предыдущего. «Читайте внимательно договор, – советует Татьяна Вотнинова. – Вы имеете полное право не подписывать, не соглашаться, вычеркивать». В свою очередь МФО может отказать в займе, и здесь уже нужно предельно трезво оценить свои перспективы выхода на просрочку.

К индивидуальным условиям договора также относится согласие на продажу долга. «Гражданин, который не хочет, чтобы к нему пришли коллекторы, имеет полное право указать это в договоре: не хочу, чтобы долг продавали, – поясняет Татьяна Вотнинова. – То же самое касается количества звонков в случае возможной просрочки: заемщик указывает, сколько звонков согласен. Он может вообще не разрешить звонки. Это его полное его право, законодательство этого не запрещает».

Напомним, так называемый закон о коллекторах, вступивший в силу в 2017 году, четко определил разрешенные методы взыскания долгов. В частности, в нем прописана частота звонков. Следит за исполнением этого закона Федеральная служба судебных приставов (ФСПП).

В 2017 году в Управление ФСПП по Кемеровской области поступило 495 жалоб от граждан на действия по взысканию долгов: 148 – на коллекторов, 112 – на МФО, 166 – на банки. По общероссийской статистике больше жаловались на МФО, затем – на банки и на коллекторские агентства. Но при этом стоит отметить, что первых – две с лишним тысячи, банков – 561, коллекторских агентств – около 90 (по состоянию на конец 2017 года).

Регулятору на взыскание долгов со стороны МФО также жа-

## // КСТАТИ

Плохую репутацию МФО также создают нелегальные кредиторы, считает регулятор. В июне прошлого года Банк России запустил совместный с Яндексом сервис: при выдаче ссылки на сайт микрофинансовой компании рядом с ней появляется зеленый значок с галочкой и надпись «Реестр ЦБ РФ». Это означает, что организация включена в реестр МФО. Однако отсутствие маркировки не говорит об обратном: пока сервисом не охвачены 100% рынка. Дополнительный фактор надежности микрокредитной компании – ее членство в саморегулируемой организации (СРО), добавляют в ЦБ.

луются больше, чем на банки. Но темпы роста таких обращений после ограничений 2017 года заметно снизились. В 2015 году их было зафиксировано шесть с лишним тысяч, в 2016-м – 12 тысяч, в 2017-м – 12,7 тысячи. То есть рост числа жалоб на МФО составил 6%, в то время как на банки – 20%. «По результатам проверок Банка России обоснованными оказываются меньше 1% жалоб, – приводит данные общероссийской практики заместитель управляющего кемеровским отделением. – И очень часто жалуются люди, которые первый звонок воспринимают как угрозу».

## Легкие деньги потяжелеют

По словам собеседника газеты, недавнее исследование показало: порядка трети граждан знают достаточно подробно, что такое МФО и какие займы они предоставляют. Но при этом люди боятся обращаться в микрокредитные компании, поскольку слышали о чем-то негативном опыте. «За последние два года количество договоров, выходящих на просрочку в целом по России, снижается, – констатирует Татьяна Вотнинова. – Благодаря тому, что ограничили начисление процентов и все-таки растет финансовая грамотность. Имидж МФО формируется не за счет тех людей, которые благополучно взяли и вернули заем, а за счет тех немногих «страшилок», которые активно тиражируются».

Тем не менее ужесточения на рынке микрокредитования в пользу потребителя продолжатся. Уже в нынешнем году начнет действовать 2,5X коэффициент-ограничитель долга, с июля 2019 года – 2X, а еще через год – 1,5X. Ежедневную процентную ставку Центральный банк предлагает понизить до 1,5% в день, а с июля 2019 года – до 1%.

В свою очередь депутаты Госдумы считают необходимым обязать МФО указывать в рекламе годовую процентную ставку, срок возврата кредита и все дополнительные расходы, которые может понести заемщик (в том числе штрафы и пени). Законопроект внесли на рассмотрение в январе этого года. Его авторы считают, что МФО, создавая в рекламе образ легких заемных денег, фактически утаивают их полную стоимость.

Ксения Гордийчук.

## // МЕЖДУ ТЕМ

Крупные федеральные МФО выдают микрозаймы онлайн: кредит оформляется на сайте – деньги перечисляют на карту. «В автоматическом режиме, не выходя из дома, с любой кредитной историей», указано на главной странице сайта одной из МФО крупным шрифтом. Углубившись в разделы сайта, можно найти и годовую процентную ставку по разным кредитным продуктам, и ежедневную. Так, займы до зарплаты выдают под 2,17% в день (795,639% годовых). Договоры потребительского займа на сумму 30000 руб. и срок 30 дней заключают под 0,63% в день (230,580% годовых). То есть короткие небольшие займы остаются самыми дорогими. Причем сэкономить, погасив долг досрочно, в этой МФО вряд ли получится: по информации на сайте, для этого нужно подать заявление, которое будет рассматриваться до пяти дней.



// НОВЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ

# «Гостевой» прорыв

В юбилейный для Кемерово, Новокузнецка и всей области год наш регион, безусловно, должен стать привлекательным с туристической точки зрения

Вопросы достижения этой цели обсуждались на первом статусном туристском форуме «Кемерово – территория возможностей».

Пленарное заседание провела директор департамента туризма и региональной политики Министерства культуры РФ Ольга Ярилова. Она отметила, что форум нынче было решено провести именно в Кузбассе, потому что в этом году отмечается 100-летие Кемерово и 400-летие Новокузнецка.

В обмене мнениями приняли участие представители органов власти и ведущие специалисты сибирских регионов в сфере туризма, руководители музеев. Состоялось обсуждение перспектив развития отрасли и решения самых насущных проблем – в частности, кадрового вопроса, поскольку квалифицированных специалистов заметно не хватает. Много внимания было уделено детскому познавательному туризму и возможности включения лучших музейных учреждений Кузбасса в федеральные детские туристические маршруты.

## Вслед солнцу

Пригласив высоких и важных гостей, кузбассовцы, конечно же, постарались как можно красочней рассказать им о самых интересных и значимых объектах туристической отрасли в нашем регионе. Не раз звучало на встрече словосочетание «туристский прорыв». А в фойе Государственной филармонии Кузбасса, где проходил форум, была развернута выставка, на которой можно было познакомиться с основными туристическими брендами региона.

Более того, уже перед зданием филармонии по всей площади сама по себе раскатывала сказочная печь, на которой лежал Емеля. Эту новинку продемонстрировал музей-заповедник «Томская писаница».

По словам Алексея Стоянова, директора музея-заповедника, отныне «Томская писаница» вообще будет выглядеть по-иному: «Мы пересмотрели свой подход к экскурсиям. Теперь они у нас интерактив-



ные. Если мы приходим, например, к экспозиции «Шорский улус Кезек», можем взять в руки копию фитильного ружья, которым пользовались шорцы. Наши гости получат в подарок травы. Баба-Яга в этом сезоне встала на гироскутер, она будет кататься по музею и развлекать гостей. Люди смогут и сами прокатиться на гироскутерах, велосипедах. Словом, «Томская писаница» становится интерактивней, интересней, ярче».

Также Алексей Стоянов рассказал о впервые организуемой музеем-заповедником научно-просветительской экспедиции «Вслед солнцу». От «Томской писаницы» до Новокузнецка исследователи отправятся по реке на катере. По пути будут останавливаться в местах, где стояли остроги. Так туристы смогут узнать много нового об истории освоения Сибири. К тому же именно в ближайшее время будет отмечаться 120-летие прихода первого парохода из Томска в Новокузнецк.

## Золотое кольцо Сибири

Выступая перед участниками форума, и.о. заместителя губернатора Елена Пахомова отметила и другие интересные

проекты. И все же основным туристическим направлением в нашей области остается горнолыжный туризм, который занимает 70% от общего турпотока. И это не случайно, ведь на развитие того же Шерегеша с 2000 года из бюджетов разных уровней в общей сложности было направлено более 15 млрд рублей инвестиций. Сейчас там построено 64 гостиницы, 24 горнолыжные трассы, 18 подъемников, более 60 кафе и ресторанов. И вот уже на протяжении нескольких лет Горная Шория принимает по миллиону туристов за сезон. «Сейчас наша задача – применить наработанный в Шерегеше опыт на других территориях Кузбасса», – подчеркнула и.о. замгубернатора.

Также гостям нашего региона подробней рассказали о Новокузнецке, где есть музей «Кузнецкая крепость» конца XVIII века, дом-музей писателя Федора Достоевского, уникальный научно-технический музей имени академика Ивана Бардина с богатейшим архивом и экспонатами – свидетельствами стремительного развития металлургии в России и Кузбассе. Рассказали и о старинном купеческом городе Мариинске с архитектурой XIX века, и об археологическом комплексе в селе Шестаково, о раскопках останков динозавров. К слову, ежегодный традиционный праздник «В гостях у динозавра» в Чебулинском районе также ждет изменения. Как пояснила начальник департамента культуры и национальной политики Лариса Зауэрвайн, отныне этот обновленный фестиваль будет называться «Динозавр.ру». И длиться он будет не один день, а сразу три.

Всё это, как ожидается, должно привлечь гостей в регион. А Елена Пахомова озвучила и еще одну хорошую новость: «Недавно Кемеровскую область посетили представители Русского географического общества. Под эгидой этой организации формируется новый межрегиональный маршрут «Золотое кольцо Сибири». Мы предлагаем для этого маршрута целый список наших объектов. В ближайшее время эксперты выберут самые достойные из них. Это значит, интерес туристов к нашему краю будет только расти».

## // ЮБИЛЕЙНАЯ ХРОНИКА

### ИСТОРИЯ В НАХОДКАХ, РИСУНКАХ И КАРТАХ

СЕГОДНЯ, 17 МАЯ, В ЗДАНИИ ОБЕР-ОФИЦЕРСКОГО ДОМА МУЗЕЯ-ЗАПОВЕДНИКА «КУЗНЕЦКАЯ КРЕПОСТЬ» СОСТОИТСЯ ПРЕЗЕНТАЦИЯ КНИГИ КЕМЕРОВСКОГО ПРОФЕССОРА ВАЛЕРИЯ КИМЕЕВА «СИБИРСКИЕ ОСТРОГИ ПРИТОМЬЯ».

Монография посвящена истории возникновения Томского, Кузнецкого, Сосновского, Верхотомского и Мунгатского острогов, их археологическому изучению и проблеме реконструкции, сообщает пресс-служба администрации города Новокузнецка. Книга, посвященная 400-летию Кузнецкого острога, 100-летию города Кемерово и 75-летию Кемеровской области, богато иллюстрирована архивными фотографиями, изображениями макетов острогов, рисунками археологических находок, схемами и картами.

Валерий Макарович Кимеев – доктор исторических наук, профессор кафедры археологии Кемеровского государственного университета – на протяжении многих лет занимается изучением истории и быта народов, населяющих земли Кузбасса. Он является автором целой серии книг по этнографии нашего региона.

### НАШ «КЛАССИК» НА АЛТАЕ

14 МАЯ В БАРНАУЛЕ КЕМЕРОВСКАЯ ОБЛАСТНАЯ НАУЧНАЯ БИБЛИОТЕКА ИМ. В.Д. ФЕДОРОВА В РАМКАХ МЕЖРЕГИОНАЛЬНОГО ПРОЕКТА «КНИЖНЫЕ ГАСТРОЛИ» ОТКРЫЛА «ДНИ КУЗБАССКОЙ КНИГИ В АЛТАЙСКОМ КРАЕ».

Как сообщает областной департамент культуры и национальной политики, в рамках мероприятия запланирована творческая встреча с председателем Кемеровского отделения Союза писателей России Борисом Бурмистровым и главным редактором литературного журнала «Огни Кузбасса» Сергеем Донбаем, которые представят и кузбасский журнал, и свое творчество.

В Алтайской краевой универсальной научной библиотеке им. В.Я. Шишнова состоится открытие выставки «Информационные ресурсы Кузбасса на Алтайской земле», состоящей из двух блоков. Первый – «Василий Федоров – певец земли сибирской» – представит почти все издания поэта из фонда областной научной библиотеки. Второй – «Издано в Кузбассе». Это уникальная коллекция местной печати, часть которой тесно связана с историческими событиями в регионе. Гостей мероприятия также ждет презентация проекта «Год Василия Федорова в Кузбассе».



■ Фото автора.

Материалы полосы подготовила  
**Оксана Сохарева.**



// БУДЬ В КУРСЕ

# «Мини-перепись» о еде

**Сегодня в Кузбассе стартовало выборочное обследование рациона питания населения. Оно будет проходить в рамках одноименной все-русской кампании и продлится до 15 июня.**

«Наблюдение представит статистические данные об организации домашнего питания в различных регионах России и в Кузбассе, в частности, об уровне индивидуального потребления продуктов жителями страны, об особенностях формирования и составе «продуктовой корзины» взрослых и детей, – поясняет Елена Богданова, начальник отдела статистики труда, науки, образования, культуры, ЖКХ, уровня жизни и обследования домашних хозяйств Кемеровостата. – Кроме того, по результатам опроса будет получена информация о состоянии здоровья, антропометрических данных (рост, вес) и физической активности разных слоев населения. Проанализировав все это, органы власти смогут принимать меры для профилактики заболеваний, связанных с неполноценным питанием. В настоящее время уже реализуются государственные программы по здоровому образу жизни. Опрос поможет оценить их эффективность».

Наблюдение (своего рода тематическая мини-перепись) проводится выборочным методом во всех субъектах РФ. В целом по стране будут обследованы 45 тысяч домохозяйств, в Кузбассе – 700. В нашей области в выборку попали 26 населенных пунктов. В их числе города Юрга, Гурьевск, Киселевск, Прокопьевск, Топки, Полысаево, Ленинск-Кузнецкий, Мыски,

Новокузнецк, Осинники, Междуреченск, Кемерово, Березовский, Тайга, Анжеро-Судженск, Мариинск, три поселка городского типа – Мундыбаш, Итатский и Бачатский, а также поселки Плотниково, Пушкино, Щезавод, Ясногорский, Калининский, Литвиново и село Сидорово.

По домам и квартирам пойдут 35 интервьюеров, специально подготовленных Кемеровостатом. Они попросят респондентов подробно описать суточный ра-

цион питания всех членов домохозяйства за предшествующие 24 часа. Вопросники будут заполнять сами интервьюеры, без ссылки на какие-либо документы, подтверждающие правильность ответов (вопросник на детей до семи лет заполнят со слов взрослых родственников).

Нужно будет учесть все, включая каждый выпитый стакан воды. Если на завтрак была каша, необходимо уточнить, какая именно, в каком количестве и что в нее добавлялось: сахар, молоко, сливочное масло такого-то процента жирности. Если бутерброд, то какого он был размера и состава. Если суп, то из чего его приготовили и чем он заправлялся: сметаной, майонезом и пр., скушал ли ре-

спондент мясо из супа и какой оно было жирности.

У интервьюера будет альбом с фотографиями блюд в натуральную величину, чтобы респондентам было легче определиться с весом съеденных продуктов. Им надо будет указать и то, где именно они ели – дома, на рабочем месте, в организациях общепита, в школьной столовой, а также домашняя или нет была еда.

Кроме опроса, интервьюер проведет антропометрические замеры (рост и вес) всех респондентов. Помимо паспорта, удостоверения Росстата и светоотражающего браслета с надписью «Росстат», с собой у него будет специальный синий портфель, а в нем – весы, рулетка,

бланки для опроса, небольшой набор для фиксации данных, который останется в семье в благодарность за участие в этом важном для страны обследовании.

«Полученная в ходе наблюдения информация будет использоваться только в статистических целях и в обобщенном виде, – подчеркивает начальник отдела Кемеровостата Елена Богданова. – Это значит, из нее будут исключены все персональные данные респондентов: фамилии, адреса, номера телефонов. Все интервьюеры дали подписку о неразглашении этих сведений и несут персональную ответственность, вплоть до уголовной».

Кемеровостат уже отправил в ГУ МВД России по Кемеровской области письмо, в котором информирует правоохранительные органы о том, по каким именно адресам планируется провести опрос. Копии этого письма будут у всех интервьюеров.

Напомним: нынешнее выборочное обследование рациона питания – уже второе, первое проводилось в 2013 году. Тогда была выявлена существенная разница в потреблении определенных продуктов питания кузбассовцами с высокими и низкими доходами. По сравнению с малообеспеченной семьей, продуктовый набор обеспеченной семьи включал вдвое больше рыбных продуктов, в полтора раза больше мяса, молока и фруктов. Vegetарианцами себя считали 0,4% кузбассовцев, нежирную мясную пищу предпочитали 84% женщин и 71% мужчин. О том, что не употребляют в пищу сахар, заявили 19% лиц старше 14 лет.

Валентина Акимова.



■ Прежде чем отправиться в семьи, все интервьюеры прошли обучение на трехдневном семинаре в Кемеровостате. Фото Сергея Гавриленко.

// ТАК ДЕРЖАТЬ!

## Сереза заканчивает 5-й класс

**Мальчик, переживший самое чудесное спасение во время пожара в ТРЦ «Зимняя вишня», уже ходит в школу.**

И, догнав после больницы пропущенную часть программы, через две недели вместе с одноклассниками наверняка будет кричать: «Ура! Каникулы!»

Как пояснили «Кузбассу» учителя Серези Москаленко, он, все годы учившийся на «хорошо» и «отлично», и пятый класс заканчивает так же успешно!

...Напомним, о мальчишке из Кемерово вся страна заговорила после того, как 25 марта, в страшном пожаре в ТРЦ «Зимняя вишня» (когда погибло 60 человек), было снято случайное видео и выложено в сеть. О том, как в окне четвертого этажа ТРЦ, в дыму, появились отцовские руки и бросили вниз ребенка. Мальчишка упал на козырек, выжил чудом, его выносили врачи. А мама, папа, сестра Серези погибли в пожаре.

– У Серези всё хорошо, – рассказала «Кузбассу» бабушка (по отцу) Светлана

Владимировна. – Учится в школе. Правда, иногда плохо спит, да вот осталось...

На затылке – среди русых волос мальчика – светится шрам.

...В минувший понедельник Серезе и его бабушке глава региона Сергей Цивилев на торжественном приеме вручил папину медаль «За честь и мужество» (Евгений Москаленко удостоен ее посмертно). И еще подарок – самому пятикласснику.

– Его папа – удивительный человек. В ту трагическую секунду он принял единственно правильное решение и спас сына, – сказал Цивилев. – Мы будем всегда поддерживать Серезу, чтобы достойно окончил школу, получил образование, встал на ноги, создал семью и всегда помнил о маме, сестре, и всегда гордился подвигом отца. Я уверен: из него получится такой же достойный гражданин страны, каким был отец.

Лариса Максимиенко.



■ Сереза с бабушкой Светланой Владимировной на торжественном приеме в областной администрации. Фото Сергея Гавриленко.



// КАКИЕ МЫ

# Талант особой хрупкости

Юная рукодельница из Яи успела прославиться на всю Россию благодаря мастерству владения самым «приземленным» материалом

Со своими работами из обыкновенной соломы, собранной на местных полях, Женя Шнайдер всего за несколько лет стала многократным победителем региональных, всероссийских и международных творческих конкурсов. От творений школьницы на её персональных выставках приходили в восторг многие именитые мастера декоративного искусства. В эти дни Евгения готовит для театра моды уникальный народный костюм – тоже из соломы.

## Рождение чуда

Сейчас десятиклассница Женя рассказывает, что секретам такого необычного рукоделия она начала обучаться еще в пятом классе под руководством наставницы Евгении Ивановой из местного детского центра творчества. А её мама, Олеся Алексеевна, во всех начинаниях ее всегда поддерживала.

Именно мама каждую осень собирает на полях большие охапки соломы, которая потом весь год хранится в гараже. Часто мышки объедают колоски, а вот стебли остаются целыми-невредимыми. Но, оказывается, просто так из соломы ничего не сплестишь, если её правильно не подготовить. Вначале она долго варится в кипятке: вода периодически сливается, и солома заливается новой, пока не исчезнет травяной цвет. Потом пучок вымачивается в перекиси водорода, чтобы сырье приобрело золотистый и солнечный оттенок. После этого каждая соломинка аккуратно разрезается и тщательно проглаживается утюгом. Параллельно готовят каркас для будущей работы: из кусочков размятого пенопласта формируют фигуру. Потом она обматывается скотчем (а при необходимости и укрепляется проволокой), делается подставка. Ну а далее уже начинается настоящий творческий

процесс. Сначала вяжутся разные соломенные плетёнки – например, для будущей птицы: части перьев, туловища, хвоста. И затем следует непосредственно сборка: при помощи клеевого пистолета каркас «обрастает» имеющимися заготовками, и здесь всё зависит от того, насколько у мастерицы хватит фантазии и терпения.

На создание только одной фигуры у Евгении уходит от 30 до 90 дней. При этом она еще умудряется хорошо учиться в школе, занимается вязанием из бисера, лепит из глины, учится шить и пытается освоить малоизвестные декоративные технологии работы с кожей.

## Сердце для музея

После триумфа Жени на международном конкурсе в Санкт-Петербурге один из тамошних музеев оставил у себя на вечное хранение её лучшую работу – «Плетеное сердце». Она становилась победителем всероссийского конкурса «Созвездие» в Московской области, её называли лучшим мастером на межрегиональных и областных конкурсах детского творчества, а по технике работы с так называемыми бросовыми материалами она давала мастер-классы не только для сверстников, но и для педагогов в кузбасском центре детского от-



■ Евгения Шнайдер и ее уникальные соломенные творения. Фото автора.



■ Такого павлина Женя сделала еще в 12-летнем возрасте.

дыха «Сибирская сказка».

В Яйском детском центре творчества, где Евгения Шнайдер занимается в объединении «Город мастеров», ее работы уже не раз собирали в отдельные экспозиции. Мне, как и многим другим гостям этих выставок, было

очень сложно понять, как девочка смогла добиться, чтобы из обычной соломы, которую в Яе чаще пороссятам да коровам приносят в стайки, получалась такая красота. Ясно лишь одно: для этого необходим не только талант, но и огромное упорство, желание и умение много трудиться.

## Терпение ручной работы

Мама Жени считает, что ее дочь – очень скромный и усидчивый ребенок, она сама порой удивляется её терпению, когда девочка принимается за очередную работу, забывая об отдыхе и развлечениях. При этом юная мастерица знает, что пока в её руках не родится очередное произведение, пройдет, возможно, не один месяц. Но зато и работы получаются шугучными, неповтори-

мыми. И уже есть такие ценители её творчества, которые, приехав в Яю из Новосибирска, Томска, Кемерово или Анжеро-Судженска, после окончания очередной персональной выставки предлагают приличные деньги за эксклюзивные ожерелья, искусно вылепленные из глины, или соломенные цветы. Продавать свои работы школьница пока не очень хочет, а вот добрым людям, с которыми знакомится по жизни, с удовольствием их дарит.

А еще у Жени есть заветная мечта. И, кстати, тоже необычная для девушки.

– Я хочу стать полицейским, как папа, – говорит она. – Выучусь на следователя и буду ловить преступников. Ну а эти нынешние увлечения – они, думаю, останутся у меня как хобби, которые пригодятся в жизни...

Валерий Язовский.

## ЭФФЕКС КРАСНЫЙ КОРЕНЬ – ЧТОБ МУЖЧИНА БЫЛ ДОВОЛЕН!



Простатит? Нарушение потенции? Боль и необходимость часто вставать по ночам? Пусть эти проблемы не коснутся вас!



100% натуральное<sup>1</sup> лекарственное средство «Эффекс Красный корень» – надежный способ укрепить мужское здоровье!

В составе редкое растение – **красный корень**, которое растет высоко в горах Алтая, вблизи вечных ледников. Красный корень набирает свою целебную силу в течение десяти лет в уникальном климате Горного Алтая и является поистине чудодейственным растением для восстановления мужской силы.

Компания «Эвалар» выпускает лекарственный препарат с одноименным названием «Эффекс Красный корень», в котором воплощены вековые рецепты приготовления и сохранена вся его легендарная сила.

«Эффекс Красный корень» лечит хронический простатит в комплексной терапии;

- снимает воспаление, боль, отеки и избавляет от необходимости вставать по ночам;
- улучшает потенцию<sup>1</sup>
- имеет уникальный запатентованный<sup>2</sup> состав.

### ЭФФЕКС – фитотерапия от Эвалар!

www.evalar.ru apteka.ru 8-800-200-52-52 (звонок бесплатный).

Спрашивайте во всех аптеках, а также: Эвалар: 25-37-06, 38-72-77, 52-45-42, 54-93-22, 61-31-28, 90-03-33, 69-20-83, 75-87-59; Айболит: 66-01-70; Соната: 56-06-00; Эдельвейс: 53-90-90; Айболит: 66-01-60; Мир медицины: 57-54-14; Белово Эвалар: 2-68-69; Березовский Эвалар: 3-28-89; Ленинск-Кузнецкий Эвалар: 3-03-00, Жить здорово: 7-58-12; Юрга Фарм-Трейд: 6-17-45; Междуреченск Эвалар: 6-10-10; Прокопьевск Эвалар: 61-34-00, 66-73-22, 66-79-49; Топки Эвалар: 3-16-37, 4-55-56, 4-73-21; Юрга Эвалар: 4-44-05.

<sup>1</sup> Если проблемы с потенцией вызваны абактериальным простатитом. <sup>2</sup> Патент №2259205. \*По действующим компонентам. 659332, г. Бийск, ул. Социалистическая, 23/6, ЗАО «Эвалар», ОГРН 1022200555760. Реклама



# Всем ребятам пример

**В День Победы в селе Бекет Яйского района местная пионерская дружина получила пополнение. У памятника землякам, погибшим в годы Великой Отечественной войны, красные галстуки были торжественно повязаны Зарине Поведенко и Снежане Муковниковой.**

## Настрой на добрые дела

В небольшой школе села Бекет пионеры занимались «тимуровским шефством» с момента ее открытия в послевоенном 1946-м. Всего за время существования учебного заведения через его пионерскую организацию прошли 1495 выпускников. В их числе и все нынешние педагоги. Сегодня сельские пионеры тоже могут с гордостью рапортовать о своих достижениях. И 19 мая 72-й год подряд снова в хорошем настроении отмечают День пионерии.

Когда я приехал к ним в гости, удивляться начал буквально с порога школы. Со мной то и дело приветливо здоровались красногалстучные мальчишки и девчонки. А председатель совета дружины с подружками тараторили, не устая:

– Мы каждый день после уроков думаем, как бы нам кому-то сделать доброе дело. Но деревня-то наша маленькая, и доброе дело ведь найти еще надо! Обошли ветеранов. Спросили, чем нужно помочь – полы вымыть, дров принести или мусор возле дома собрать. Но помощь никому не понадобилась. Только в одном доме посуду в серванте перемыли. А когда проходили возле дома бабы Жени, то заметили у калитки мусор. Принесли метелки и грабли, подмели и убрали...

## Перед лицом своих товарищей...

Откуда у детей такой необычный по нынешним временам позитивный настрой? Педагоги объясняют, что ничего странного в этом нет. Эта норма жизни для каждого пионера. Ведь все отряды дружины каждодневно вовлечены в соревнование за добрые дела. И пока они учатся в школе, должны год за годом покорить четыре вершины: постичь азбуку пионерской жизни, пройти испытание делом, завоевать доверие, проявить инициативу и творчество. Вот и стараются друг перед другом, как могут. Не зря ведь, вступая в пионеры у памятника погибшим воинам в святой День Победы, перед лицом товарищей и односельчан-ветеранов, которые повязывают им красные галстуки, ребята дают клятву: «...Перед лицом своих товарищей торжественно клянусь! Быть добрым, честным, справедливым. Сохранять все знания, полученные мной за это время. Помнить своих учителей. Любить свою Родину. Клянусь! Клянусь! Клянусь!»

Татьяна Комарова, старшая пионервожатая, поясняет, что главные качества, которым должен соответствовать пионер, – это честность и справедливость. Также он должен хорошо учиться и не нарушать Устав школы. И, конечно, важнейшие требования для каждого – это целеустремленность, дисциплинированность, активное участие в общественной жизни школы и района.

А вот на вопросы о сохранившейся прежней символике и традициях пионеров XXI века Татьяна Альбертовна ответила так:

– Наша пионерская организация не принадлежит никакой партии и отвергает диктат любой политической системы. Это записано отдельным пунктом в Положении пионерской организации имени Лизы Чайкиной. Красный цвет галстука символизирует красоту мира и ничего иного, а три его конца – это союз младших школьников, школьников среднего звена и взрослых.

## За Родину, добро и справедливость!

В пионерской организации школы села Бекет сохранились не только атрибуты и ритуалы прежних времен – красные галстуки, значки, знамя дружины, пилотки, барабанные марши, салют как знак приветствия. Еженедельно проходят линейки, на которых отряды отчитываются о проделанном, намечают планы, спрашивают с провинившихся. Обсуждают соблюдение законов пионеров. Их немного: закон чести и совести, закон заботы и милосердия, закон дружбы и товарищества, закон дела. Правила обсуждения ребята тоже знают наизусть: «Коллективно обсуждать и решение принимать», «На сборе не молчать – громко тоже не кричать», «Что не нравится – сказать и решение подсказать». А девиз бекетских пионеров: «За Родину, добро и справедливость!».

Директор школы Галина Подгорнова, педагогический стаж которой сейчас составляет почти полвека, еще в непростое время перестройки приняла твердое решение сохранить пионерскую организацию. И ничуть не сомневается в правильности такого решения.

– Мы не стали рушить то хорошее, что было проверено временем. В то же время не насаждаем политику. Видим, что благодаря работе в пионерской организации



■ Фото автора.

дети находят достойную дорогу в жизни, упорно добиваются намеченных целей, – отмечает Галина Дмитриевна. – В нашей школе нет второгодников. Если ребенок пропустил школу – это ЧП. Мы с учителями по вечерам проходим по домам, разговариваем с родителями, интересуемся, чем занимаются дети после уроков. У нас не было такого, чтобы, окончив школу, выпускники остались без дела. Почти все поступают в престижные вузы. И мы с гордостью отслеживаем их дальнейший путь. Пионерская организация дисциплинирует, ведь дети год за годом стремятся совершенствоваться, стать лучше. Да и вступить в пионеры не так-то просто. Такое право нужно заслужить. Этот торжественный день для ребенка – большая честь. Он остается в памяти на всю жизнь. У нас не может быть, чтобы пионер грубо поступил с учителем, а тем более его обругал.

Педагоги привели пример, как дружина отказала в приеме в пионеры мальчику, который не очень прилежно учился. Обиженный до слез, паренек проявил в учебе небывалое рвение и уже через год с гордостью стал носить пионерский галстук. А еще было дело, когда отказались принять в свои ряды девочку, посчитав, что она бывает безответственной и, следовательно, ей нельзя доверить носить высокое звание пионерки...

## Кто шагает дружно в ряд?

Как правило, в пионеры принимают с третьего-четвертого класса. Октябрят и комсомольцев в школе нет, поэтому в пионерах здесь ходят до окончания школы. Учителя говорят, что им интересно рабо-

тать с этими ребятами – они отзывчивы, инициативны, трудолюбивы.

Несмотря на малочисленность учеников (обычно в сельской школе их не больше тридцати-сорока человек), бекетские пионеры на весь Яйский район славятся достижениями, которым в пору позавидовать многим крупным школам. Потому что привыкли всего добиваться сами, за счет упорства и старания. Только за последние несколько лет пятеро бывших пионеров не только получали медали за особые отличия в учебе, но и поступили в престижные университеты. И потом оканчивали вузы с красными дипломами. Некоторые воспитанники пионерской организации стали успешными учеными: так, например, Ирина Стекланникова – кандидат фармацевтических наук, Валерий Подгорнов – кандидат сельскохозяйственных наук...

...Наверное, сейчас по-разному можно относиться к сохранению в маленькой сельской школе традиций пионерской организации. Но педагогов и родителей радует тот факт, что пионерская закалка и воспитание, полученные в стенах школы, уже больше семидесяти лет помогают ее выпускникам найти свое достойное место в жизни.

Когда дружина Бекетской школы приезжает в районный центр Яя, то непременно проходит по центральной улице поселка – дружным маршем под бой барабанов, с алым знаменем впереди. И многие прохожие, вспоминая свои славные юные годы, с почтением уступают им дорогу, а то и утирают слезы умиления. Нелегко бывает нам забыть свою историю. Честное пионерское!

Валерий Язовский.

Публичное Акционерное Общество «Кузбасская Топливная Компания» (650991, г. Кемерово, ул. 50 лет Октября, 4 тел./факс – 8-384-2-364-762, e-mail: companu@oaoktk.ru) уведомляет о начале общественных обсуждений (в форме слушаний) объекта государственной экспертизы проектной документации «Проект размещения внешнего и внутреннего отвала участка открытых горных работ «Виноградовский», «Виноградовский 2», включая материалы оценки воздействия на окружающую среду.

Цель намечаемой деятельности: размещение внешнего и внутреннего отвалов участков недр «Виноградовский» и

«Виноградовский 2» на территории Беловского района.

Ознакомиться с проектной документацией, включая предварительные материалы оценки воздействия на окружающую среду, и оставить свои замечания и предложения в письменной форме с указанием Ф.И.О. можно в течение 30 дней со дня опубликования данного объявления по адресу: 652673, Кемеровская область, Беловский район, село Каракан, разрез «Виноградовский», № «Технический отдел», Кузьмина Наталья Владимировна, главный технолог, время приема с 9.00 до 16.00, тел./факс – 8-384-52-98-160 (доб. 2-153), e-mail: razrez@oaoktk.ru, адми-

нистрация Евтинского сельского поселения по адресу: ул. Советская, 13, Раймаш Олеся Николаевна, главный специалист администрации, время приема с 9.00 до 16.00.

Публичные слушания по материалам проектной документации, включая материалы оценки на окружающую среду, состоятся «19» июня 2018г. в 13.00 в сельском доме культуры с. Каракан Беловского района по ул. Центральная, 49.

Ответственность за организацию общественных обсуждений возложена на Администрацию Беловского муниципального района Кемеровской области.

Организация примет на работу сторожа-коменданта (возможно пенсионного возраста) на базу отдыха неподалеку от г. Кемерово для круглогодичного проживания. Предоставляется оплачиваемое жилье (печное отопление). Тел. в Кемерово: 8-905-962-6770.



# «Я видел прошлое... и будущее»

Кузбассовец попал в аномальную зону и... пережил встречи с разными эпохами?

Виктору Мостовому сейчас 38. Высок, худ, «на ты» с техникой, работает строителем, носит очки с затемнением чуть ли не круглый год. Рожденный в Казахстане, переехавший в детстве с родителями на юг Кузбасса, в поселок Усть-Кабырза, он давно влюбился в нашу тайгу и горы, в наш снежный край, но глаза так и не привыкли, не выносят алмазного света сугробов и щедрого солнечного света, слепящего даже в дождь... В общем, сейчас у него обычная жизнь. Но четверть века назад, еще 10-летним пацаном, Виктор уже видел себя... таким вот – взрослым!

– Именно в возрасте под 40, как сейчас, – буднично говорит он. – Думаю, за пару минут мне показали тогда, в детстве, столько лет и столько будущего, сколько успели. Или сколько небезопасно для ребенка было... И вот я уже прожил то, что увидел и узнал о будущем. Теперь впереди – самое интересное, неизвестное...

## НЛО

В конце 1980-х про странный объект, зависший над тайгой и ушедший за гору, в Усть-Кабырзе говорили многие. Вторая луна? НЛО? Непонятное природное явление? Ответа не было. И «режимный» советский поселок, по горло занятый работой и домашним хозяйством, об огненном шаре забыл.

– А я помню до сих пор. Был очень поздний зимний вечер. Мы с мамой идем к отцу на работу, на дежурство, несем ему ужин. Нам навстречу – дед-сосед. И вдруг – все трое резко поворачиваемся к соседней горе. Над нею – и откуда вдруг взялся?! – завис шар, диаметром метров двадцать, идеальный такой круг. А внутри, вот как Солнце, как его съемку ученые показывают, всё «кашеварится» и меняется. И этот огненный шар – словно дырка в черном небе... Объект повисел, потом полетел медленно над горой и за нею исчез, – вспоминает Виктор. – Про



■ Виктор Мостовой пережил два удивительных события.

НЛО мы тогда уже читали, и про контакты тоже...

Но ни беззвучного приземления диска рядом, на зимней пустой дороге в начале поселка, ни прощупывания крыш и лиц неземным прожектором, ни выбора «собеседника» вроде не было. Только один в небе таинственный шар и в нем – световой хаос...

– Но когда я стоял и смотрел на шар, на его «варево», вдруг замелькали картинка. В моей голове пролетели какие-то сцены из жизни людей, потом мелькали города, дома. И они не были похожи на ту нашу жизнь, были в чем-то немного другие... Еще я увидел... могилу мамы. Увидел городскую квартиру, мужчину в ней. Мысль мелькнула: «Вроде я?!» Мужчина взял маленький прямоугольный предмет, во что-то непонятное на столе воткнул... Я увидел еще странные наушники...

О том, что объект в небе показал мальчишке именно будущее, Виктор понял, как только сеанс связи закончился. И в морозной ночи, под спокойными звездами, он испуганно и с необъяснимым горем, любовью и жадностью обнял маму. И, говоря о шаре, они пошли дальше.

– Мама прожила недолго, умерла, когда мне стало 28. Стоя у ее могилы, я окончательно понял: всё точь-в-точь как мне показал тогда в детстве шар... Потом я не раз задумывался: а что это были за люди, которых тоже показал НЛО? Встречались ли они мне потом по жизни или нет? Трудно ответить. Картины менялись быстро, лица не помнились...

А вот насчет предметов из будущего, показанных шаром... Я, помню, уже взрослый, у меня дома здоровенный магнитофон «Комета», большие катушки с записями. И вдруг в голове всплыл вопрос-знание: «Да когда же вот те штучки появятся, из будущего?» А пришло время дисков и флешек, легких наушников – и узнал их сразу. Еще сказал сам себе: «Наконец-то!» Ведь та крошечная прямоугольная штучка из будущего, которую видел в сеансе связи с НЛО в детстве, была флешка... И я помнил, что она – сборник музыки.

## Свадьба

Любого из нас, окажись мы на месте Виктора, увидевшего штрихи будущего, те невероятные события наверняка бы напугали, вызвали панику. Но Виктор – из немногих людей, которых (так и товарищи о нем говорят, и сам он о себе) загадочное поражает, но не парализует. Даже встреча с НЛО. И вот немного позже он, уже 14-летний, оказался на границе другого времени – прошлого...

– Меня отправила мама за двумя нашими коровами, по тайге искать, домой гнать. (В Горной Шории это обычное дело, коровы ходят вокруг поселков по горам. – Ред.) И вот идем назад, с другом – Димой Судочаковым. Из леса – по дороге вдоль речки Пезас, к мосту, к въезду в поселок. Вдруг слышим – песня. Туристы, осенью? Нет. И чем ближе подходим, тем непо-

нятнее. Впереди луг, болотистое место, березки тонкие. Нам, дойдя до него, налево нужно свернуть, к мосту...

И – ни одного человека. А песня зазвучала уже совсем громко, и многими голосами. Больше женских голосов, но слышны и мужские. Еще слышны гармошка, балалайка. Слов песен не разобрать. Но понятно, что вот частушки пошли. И что, скорее всего, это свадьба, большая добрая гулянка, человек на тридцать, не меньше.

Но мы по-прежнему никого не видим. Зато у друга, смотрю, волосы, как наэлектризованные, дыбом встали. Он мне говорит, что у меня тоже... Словно мы к какому-то силовому полю подошли, к границе.

...Друзья решились – пошли по траве и кочкам к центру невидимой свадьбы.

– И песня, шум праздника стали сильнее, сильнее. И уже с такой силой стало бить по ушам, что выдержать невозможно. Мы развернулись, побежали на мост, на середине моста всё исчезло.

Перейдя мост, ребята прошли дорожный указатель с названием поселка, поднялись на пригорок (где в наши дни стоит деревянная, вырезанная мастером фигура йети. – Ред.), отдышались, осмотрелись.

– По-прежнему – никого, место открытое... Тут вспомнили рассказы старых здешних шаманов о запретных, опасных местах, и что это место, где мы стали очевидцами невидимой свадьбы, как раз из тех, – продолжает Виктор. – Но решили вернуться, проверить. Прошли назад по мосту. Сделали пару шагов с моста – и нас снова «затянуло», прямо ударило песней. С такой силой, какой еще не было. Мы еле вырвались, вернулись на мост и потом 800 метров до поселка бежали, не чуя ног.

Позже друзья пришли к выводу, что слышали... свадьбу из прошлого. Не шорскую – русскую свадьбу.

– Какой поры? Селу – триста лет. И в наше время так давно не гуляют... Позже читал про похожие необычные явления. Событие прошло давно. А хрономираж или звук этого события возвращается вдруг. Так бывает редко, но как раз там, где геологический разлом, как у нас...

С тех пор Виктор живет в границах привычного времени и рад этому.

– Об одном иногда жалею, – признается, – не пошел в центр невидимой свадьбы. Кто знает, вдруг бы на миг попал на нее, в XIX век. И им было бы удивительно (подросток-пастух из будущего в брезентовом дождевике, в резиновых сапогах возник бы в их солнечном летнем круге). И мне...

Лариса Максименно.

## // КОММЕНТАРИИ СПЕЦИАЛИСТОВ

Мы обратились за разъяснением к ученым. Вот что они предположили и вот как объяснили возможные скачки времени.

### ВСЁ ДЕЛО – В ПРОБОЯХ ВРЕМЕНИ...

**ВАЛЕНТИН САПУНОВ,** доктор биологических наук, профессор, академик, Санкт-Петербург:

– Прошлое, настоящее, будущее существуют одновременно. Иногда пробои во времени возникают, и тогда возможен прием информации из будущего. Вот почему животные предсказывают катастрофы. Да и почти у каждого человека бывают предчувствия будущих событий. У кого-то они выражены сильнее, у кого-то слабее. Мне фронтовики много раз говорили, что солдат всегда знал, когда его убьют... Так что поле времени есть, идет из прошлого в будущее, но в размазанном виде. И передача информации из будущего возможна.

**– В данном случае человек увидел предметы будущего и, может, и правда мог попасть в прошлое? Возможны вообще случаи перехода во времени?**

– Истории о путешественниках во времени описаны в литературе. Писатель Оскар Уайльд писал, как однажды увидел мальчика, очень похожего на него в детстве. Точно самого себя вдруг увидел. Наука по таким фактам до сих пор ничего сказать не может.

### ВИНОВАТЫ МОГУТ БЫТЬ ЦВЕТЫ...

**АЛЕКСАНДР СУХИХ,** психолог, доцент КемГУ:

– Предвидение будущего – это целлеполагание. На 30 лет предсказать будущее невозможно, тем более увидеть ту же флешку задолго до ее появления в стране. А на год, полтора, на пять лет – да. Человек может через пять лет получить тот результат, который он предвосхищал. На пять лет предвидеть – такое возможно, но целлеполагание должно быть научно обосновано.

А что касается звуков из прошлого, услышанных в настоящем... Самое простое объяснение: подростки столкнулись с необычным явлением на лугу, а луг – сотни трав, запахов, пыльцы. У аллергиков они могут возбудить поток сознания, свергнуть в торможение, вызвать состояние, как во сне. Звуки невидимой свадьбы из прошлого могли быть просто реакцией на запах и пыльцу каких-то цветов. Не зря очевидец помнит, что в деревне то место считали запретным.

### ХРОНОМИРАЖ ПОКА НЕ ОБЪЯСНИМ

**БОРИС ВАСИЛЬЕВ,** кандидат геолого-минералогических наук, доцент, Томск:

– Бывают ли вообще разновременные миражи? Наука такую вероятность уже допускает. Хотя причины, как возникают визуальные возвраты, например, в прошлое, до сих пор не изучены.



■ В поселке Усть-Кабырза многие видели то НЛО...



// РОДИТЕЛЯМ НА ЗАМЕТКУ

# 100 идей для счастливого лета

Лето начнется ровно через две недели. И мы предлагаем вам заранее подготовиться к нему. Занимательными и увлекательными летними идеями со всеми читателями «Кузбасса» делится кемеровчанка Марина Вальс – хозяйка популярного инстаграм-аккаунта @pro.schastye и мама троих детей, которые всегда готовы поучаствовать в любых затеях, если это весело. Ну а задача мамы – позаботиться о том, чтобы веселые занятия еще и приносили пользу.

## Итак, что непременно нужно сделать предстоящим летом:

1. Поймать самую красивую бабочку.
2. Отпустить бабочку на волю.
3. Поплывать в речке или озере.
4. Позагорать.
5. Съесть два мороженых подряд.
6. Собрать букет из полевых цветов (а может, и не только из цветов?).
7. Полюбоваться на закат.
8. Нарисовать картину мелом на асфальте.
9. Покататься с горки.
10. Сходить (а может, съездить) на пикник.
11. Приготовить лимонад.
12. Запустить воздушного змея.
13. Погадать на ромашке.
14. Насушить целебных трав.
15. Поиграть в бадминтон.
16. Построить замок из песка (или хотя бы из камней).
17. Увидеть радугу (и обязательно не из окна!).
18. Собрать гербарий.
19. Покачаться на качелях.
20. Сосчитать всех насекомых, которых вы увидите за час.
21. Нарисовать пейзаж с натуры (возьмите на прогулку принадлежности для рисования).
22. Попрыгать на батуте.
23. Подуть на одуванчик.
24. Выучить стихотворение про лето.
25. Покататься на велосипеде.
26. Устроить бой на водяных пистолетах.
27. Пожарить на мангале мясо или овощи.
28. Прожить несколько дней без телевизора и гаджетов.
29. Поесть клубнику прямо с грядки.
30. Сделать бумажный веер, чтобы спастись от жары.
31. Побегать босиком по утренней росе.
32. Повалиться в траве.
33. Обвести мелом чью-то тень. Дорисовать недостающие детали (рот, глаза и прочее).
34. Научиться различать растения по запаху

- (мелисса, мята, базилик, душица, черная смородина).
35. Пофантазировать, на что похожи облака.
  36. Купить воздушный шарик, привязать к нему катушку ниток и запустить на длинной-длинной нитке так высоко, как только сможете.
  37. Найти на улице по три предмета каждого цвета радуги.
  38. Испечь малиновый пирог.
  39. Сделать отпечатки растений на бумаге с помощью... молотка.
  40. Запустить самый большой мыльный пузырь.
  41. Нарисовать картину из фруктов или овощей (и съесть ее, конечно же).
  42. Встать раньше всех и выйти погулять, пока весь город спит.
  43. Пособирать грибы.
  44. Послушать пение птиц и научиться различать хотя бы нескольких из них.
  45. Покататься на каруселях.
  46. Послушать уличного музыканта.
  47. Провести опыт по окрашиванию ромашки пищевым красителем (сделайте цветную воду и налейте ее в вазу, в которую поставите цветок).
  48. Гулять весь день с утра до вечера, прервавшись только на обед.
  49. Поучаствовать в городском празднике.
  50. Вырастить редис (хотя бы на окне).
  51. Научиться пускать «блинчики» по воде.
  52. Сыграть в «классики».
  53. Найти незнакомое растение, почитать про него.
  54. Построить и спрятать под деревом домик для фей.
  55. Сделать домашнее мороженое (если вы ищете простой рецепт, попробуйте смешать банан, немного меда и мягкий творожок).
  56. Переночевать в палатке.
  57. Провести вечер у костра.
  58. Найти на небе хоть одно созвездие, кроме Большой Медведицы.
  59. Найти большой красивый мухомор. Нарисовать его.



■ Фото из архива Марины Вальс.

60. Понаблюдать за жизнью муравейника.
61. Насыпать рядом с муравейником немного сахара и посмотреть, что будут делать муравьи.
62. Закапывать и находить «секретики».
63. Вести (хотя бы месяц) календарь погоды.
64. Улыбнуться незнакомому прохожему.
65. Погладить пони или ослика.
66. Понюхать самый яркий и большой цветок.
67. Поспать днем в гамаке.
68. Слепить из глины (можно заменить ее соленым тестом) подвески с отпечатками растений.
69. Погулять в одном из мест, где вы еще ни разу не были.
70. Собрать природные материалы для поделок.
71. Построить шалаш.
72. Сделать зарядку на природе.
73. Идти по стрелочкам, которые родители (заранее, конечно) нарисуют на асфальте. Место, в которое они вас приведут, должно порадовать детей.
74. Сварить варенье.
75. Найти похожую на человечка палку (две «руки» и две «ноги»).
76. Устроить фотосессию среди цветов.

77. Заморозить цветы или ягоды в кубиках льда.
  78. Прокатиться на катере, лодке или катамаране.
  79. Порисовать гуашью на камнях.
  80. Сплести венок.
  81. Сыграть в крестики-нолики, рисуя палкой на земле.
  82. Поймать (и отпустить) кузнечика.
  83. «Порисовать» смешные рожицы из листьев, палочек, цветов, выкладывая их на земле.
  84. Обнять большое дерево и зарядиться от него энергией.
  85. Сделать маску для лица из свежих ягод (маме – уход за кожей, а ребенку – просто потому что весело).
  86. Поесть попкорна или сладкой ваты.
  87. Побывать в деревне.
  88. Посчитать количество колец на старом пне.
  89. Придумать собственный коктейль из свежих фруктов.
  90. Покормить птичек в парке.
  91. Устроить тематическую вечеринку (просто так, без повода).
  92. Сделать солнечные часы (воткните в землю палочку и отмечайте каждый час, где ее тень).
  93. Выложить лабиринт из камешков и проходить его с детьми (можно с закрытыми глазами и подсказками от зрителей: «Иди вперед, теперь направо, теперь еще чуть-чуть вперед...»).
  94. Изучить строение жука.
  95. «Поплывать» в надувном бассейне.
  96. Сделать или купить бумажную вертушку.
  97. Научиться ориентироваться в лесу по природным приметам.
  98. Устроить конкурс по метанию «летающих тарелок» (фрисби).
  99. Пойти гулять после дождя и наслаждаться ароматным свежим воздухом.
  100. Сыграть в игру «Найди и покажи вокруг себя». Составьте список из предметов, которые вы можете увидеть на прогулке (шлагбаум, самолет, букет цветов). Идите на прогулку с этим списком и отмечайте галочками те предметы, которые вам будут попадаться по пути.
- P.S.** Мы верим и надеемся, что предложенный список вы с радостью и удовольствием «отработаете» по полной программе. Хорошего всем лета!

// НЕ ПРОПУСТИТЕ

## Мюзикл для юных

20 мая в 12.00 в новокузнецком драмтеатре – «Летучий корабль».

Это очень красивая история с увлекательным сюжетом по мотивам русских народных сказок и стихов Юрия Энтина. В спектакле звучит музыка Максима Дунаевского и всё действие построено в традициях мюзикла. Зрителей всех возрастов порадуют живописные герои, красочные декорации, роскошные костюмы, поющие и танцующие актеры.

## Рождение мира на наших глазах

20 мая в 12.00 в мариинском театре «Желтое окошко» – спектакль-игра «Гуси-лебеди». Рекомендован для ребятшек от трех лет.

На сцене нет декораций. Лес, горы, печка, яблонька, избушка Бабы-Яги – всё это волшебным образом появляется прямо из костюмов актёров. Маленькие зрители смогут не только посмотреть захватывающую историю, но и поучаствовать в ней.



## «Детям нравятся цветы»

– так называется выставка, открывшаяся в Новокузнецке, в отделе Абонемент Центральной городской библиотеки им. Н.В. Гоголя (ул. Спартака, 11).

16 юных художников студии «МАТИСС» в возрасте от пяти до девяти лет дарят нам в своих произведениях настоящее буйство красок, яркое солнце и аромат цветов. Работы, представленные в экспозиции, выполнены в технике гуаши, но какие они разные! Здесь есть нежные ромашки и невесомые одуванчики, праздничные букеты в вазах и целые поляны сказочных растений. Многие работы выполнены без участия карандаша – написаны смелыми широкими мазками кисти. Выставка продлится до середины лета.

Подготовила Анна Тимошук.



// БОКС

# Турнир выводит в мастера

Окончание. Начало на 1-й стр.

Юрий Арбачаков поблагодарил организаторов турнира и подарил Сергею Цивилеву перчатки как «символ мужества, стойкости и борьбы».

Глава региона, получив в подарок оружие труда боксёров, вновь отметил заслуги Арбачакова: «Своим примером вы доказали, что Кузбасс – номер один. Будем равняться на вас».

Помнится, впервые автору этих строк довелось общаться с Юрием Арбачаковым в 1989 году, когда 22-летний боксер выиграл сразу три чемпионата – СССР, Европы и мира. Тогда я поразился, что худощавый паренек – в чём душа держится! – стал первой перчаткой на трех главных турнирах года. На первенстве планеты наш земляк в тяжелом бою одолел кубинца Педро Рей-

са. Эта победа во многом предопределила дальнейшую судьбу молодого спортсмена: в ноябре 1989 года он уехал в Японию.

Конечно, сегодня 51-летний Юрий Яковлевич выглядит несравненно более солидно. Обязывает к этому и возраст, и статус: в 2013-м легендарный боксер избран депутатом областного Совета народных депутатов по одномандатному округу, в состав которого входит и его родной Таштагольский район.

Заслуженный мастер спорта СССР всегда рад помочь мальчишкам, осваивающим азы бокса. Молодёжь наверняка запомнит его советы, общение с ним на всю жизнь. Как запомнил сам Арбачаков своего первого тренера – Юрия Семёновича Айларова, у которого начал заниматься в таштагольском интернате. В дальнейшем наставника-

ми чемпиона были Владимир Петрович Курегешев и Александр Васильевич Зимин.

В свое время шорский паренек Юра Арбачаков быстро и резко, как и работал на ринге, переменил судьбу. И поднялся на вершину профессионального бокса, оставаясь скромным, самодостаточным человеком.

– Главное в жизни – целеустремленность, – убежден Юрий Яковлевич. – Если уверен, что достигнешь цели, надо всё для этого сделать, идти до конца. А когда возникают помехи, думай своей головой, не вини в чём-то других. Сам принял решение – сам держи за него ответ.

Турнир на призы десятикратного чемпиона мира среди профессионалов продлится пять дней и закончится в субботу, 19 мая.

Вадим Антонов.

// ХОККЕЙ С ШАЙБОЙ

# Невероятный парень под седьмым номером

Наш земляк Кирилл Капризов – первый снайпер сборной России

**Сегодня в Дании пройдут четвертьфинальные матчи чемпионата мира: сборная России сойдётся в Копенгагене с командой Канады. Игра начнётся в 16.15 по местному времени (в Кузбассе на пять часов больше).**

На групповой стадии турнира россияне под руководством исполняющего обязанности главного тренера Ильи Воробьева заняли второе место, одержав пять побед в матчах с посланцами Франции (7:0), Австрии (7:0), Белоруссии (6:0), Швейцарии (4:3) и Словакии (4:0). В пассиве отечественной дружины поражения от хоккеистов Чехии (3:4, в овертайме) и Швеции (1:3).

Воспитанник новокузнецкой спортивной школы 21-летний Кирилл Капризов, дебютирующий на чемпионате мира, забросил шесть шайб и возглавляет список снайперов нашей команды. Форвард столичного ЦСКА сделал также две результативные передачи и теперь по системе «гол плюс пас» уступает только капитану россиян Павлу Дацюку, заработавшему 10 баллов (2+8).

В составе россиян заявлен на турнир земляк и одноклубник Капризова – 22-летний вратарь Илья Сорокин, но в Копенгагене последний рубеж обороны защищают Василий Кошечкин и Игорь Шестёркин. Кстати, все три голкипера – олимпийские чемпионы-2018.

Примечательно, что 39-лет-



■ Олимпийский чемпион-2018 Кирилл Капризов (№7) на первенстве планеты в Дании шесть раз поразил ворота соперников в пяти из семи проведенных матчей. Фото с сайта Федерации хоккея России.

ний Павел Дацюк, с которым Капризов играет в одном звене, ничуть не огорчен, что поединок с родоначальниками хоккея состоится в стартовом раунде плей-офф:

– Встреча с Канадой в четвертьфинале – это хорошо и для хоккея, и для всех болельщиков. Интересный матч, зачем же его откладывать.

Как известно, Павел Дацюк 15 лет (2001-2016 годы) выступал в Национальной хоккейной лиге за американский «Детройт», в составе которого дважды завоевал Кубок Стэнли.

Майк Бэбкок, бывший тренер «Детройта», возглавляющий ныне канадский клуб «Торонто», приехал в Данию и, посмотрев игру Россия – Швейцария, отметил в интервью агентству ТАСС:

– У вас симпатичная команда. Павел Дацюк прекрасно действует. Парень под седьмым номером невероятен. Его зовут

Кирилл Капризов? Он станет «звездой».

Что ж, очень лестное мнение прозвучало из уст единственного тренера, входящего в «Тройной золотой клуб» (победы на Олимпийских играх, чемпионате мира и в Кубке Стэнли), но, конечно, в большей мере это аванс для нашего земляка.

Молодому форварду не хватает опыта, о чём говорил рулевой «красной машины» после поражения от «Трех крунур»:

– Капризову не так много лет, чтобы нести столь серьёзную ношу. В каждой ситуации он старается сыграть до конца. И риск не всегда оправдан. Но Кирилл много делает на передней линии.

Интересно, что в составе сборной Канады на первых ролях ровесник Кирилла Капризова – 21-летний Коннор Макдэвид, набравший в семи матчах 11 очков (5+6). Нападающий канадского «Эдмонта» – луч-

// ТАБЛО

## Чемпионат мира. Дания, 4-20 мая

Итоговое положение команд на предварительном этапе турнира.  
Группа А. 1. Швеция – 20 очков (разница заброшенных и пропущенных шайб: 31-9). 2. Россия – 16 (32-10). 3. Чехия – 15 (27-15). 4. Швейцария – 12 (25-19). 5. Словакия – 11 (19-20). 6. Франция – 6 (13-29). 7. Австрия – 4 (13-30). 8. Белоруссия – 0 (8-36).

Группа Б. 1. Финляндия – 16 (38-11). 2. США – 16 (39-16). 3. Канада – 15 (32-12). 4. Латвия – 13 (16-16). 5. Дания – 11 (13-17). 6. Германия – 7 (16-20). 7. Норвегия – 6 (13-31). 8. Корея – 0 (4-48).

**17 мая. Четвертьфиналы. Россия – Канада.** США – Чехия. Швеция – Латвия. Финляндия – Швейцария. **19 мая.** Полуфиналы. **20 мая.** Матч за третье место и финал.

ший бомбардир двух последних чемпионатов НХЛ.

На прошлогоднем первенстве планеты принципиальные соперники сошлись в полуфинале, и тогда россияне, выигрывая 2:0, пропустили четыре безответные шайбы в заключительном периоде. В матче за третье место наша команда под началом Олега Знарка одолела сборную Финляндии (5:3), а канадцы в финале уступили шведам по буллитам (1:2).

В случае успеха в четвертьфинале отечественная дружина встретится с победителем матча Финляндия – Швейцария. «Болеем» за наших!

Вадим Антонов.

// СПРИНТ-НОВОСТИ

## РЕГБИ

**Сегодня новокузнецкий «Металлург» в стартовом туре чемпионата России встретится в Красноярске с «Красным Яром».**

Соперник кузбасской команды под руководством главного тренера Владимира Негодина – серебряный призёр прошлогоднего первенства страны. Тогда в финале соревнований «Красный Яр» уступил по сумме двух матчей землякам из «Енисея-СТМ» – 9:20, 16:9.

Сезон в родных стенах «Металлург» откроет в пятницу, 25 мая, поединком с московской «Славой-ЦСП». С этим же клубом «сталеваары» сойдутся в гостях на финише «регулярки» – 23 августа.

Остальные оппоненты новокузнецчан в двухкруговом турнире – «Енисей-СТМ», бронзовый призёр национального чемпионата-2017 «ВВА-Подмосковье» (Монино) и «Кубань» (Краснодар). В четвертьфиналах плей-офф сыграют в сентябре шесть клубов премьер-лиги и две лучшие команды подзлитного дивизиона.

В прошлом году «Металлург» закончил чемпионат страны на пятом месте, одолев в стыковых матчах столичный клуб – 22:7, 18:24.

## ВОЛЕЙБОЛ

**Кемеровский «Кузбасс» сохранил костяк команды, заработавшей в минувшем сезоне право сыграть в Кубке Европейской конфедерации волейбола (ЕКВ).**

Один из лучших российских бомбардиров Виктор Полетаев ещё в январе нынешнего года продлил контракт с нашим клубом на следующий сезон. Ранее аналогичные соглашения подписали Игорь Кобзарь, Ярослав Подлесных, Лаури Керминен (Финляндия), Виталий Васильев, Иван Ропавка и Александр Моисеев. В мае, как информирует официальный сайт «Кузбасса», продлили договоры Антон Карпухов, Инал Тавасиев, Сергей Никитин и Дмитрий Пашицкий (Украина).

Напомним: в минувшем сезоне кемеровский клуб под руководством финского специалиста Туомаса Саммелвуо второй раз в своей истории вышел в финал Кубка страны и впервые занял четвертое место в суперлиге национального чемпионата, завоевав тем самым путёвку в еврокубок.

В предварительной заявке сборной России для выступления в Лиге наций названы сразу пять волейболистов «Кузбасса»: Виктор Полетаев, Игорь Кобзарь, Инал Тавасиев, Антон Карпухов и Ярослав Подлесных.

Андрей Тарков.



// ПРОВЕРКА

# Поборы за последний приют

**В Осинниках по материалам прокурорской проверки возбуждено уголовное дело о взимании незаконной платы за погребение усопших.**

Как установила в ходе проверки прокуратура города, руководство муниципального предприятия, деятельность которого связана с погребением, в течение довольно длительного периода времени незаконно взимало с граждан плату за захоронения на общественных кладбищах. С июля 2017 года по март 2018-го на кладбищах Осинниковского

городского округа было произведено 389 захоронений, за что похоронная служба получила более 1 миллиона рублей.

– В квитанциях указывались различные основания внесения денежных средств: «Диспетчерские услуги», «Услуги по благоустройству кладбища», «Оформление документов». При этом какие-либо диспетчерские услуги гражданам не оказывались, оформление документов и содержание непосредственно места погребения не производилось, – рассказала старший помощник прокурора Кемеровской области Елена Тушкевич. – Предприятие выполняло лишь полномочия по выдаче пропусков, отводу земельных участ-

ков, учету и регистрации захоронений, взимание платы за которые предусмотрено не было.

В то же время, чтобы придать видимость законности своим действиям, руководство похоронной службы обосновывало необходимость такой платы соответствующим постановлением администрации Осинниковского городского округа. Однако, как показала проверка, нормативно-правовые акты городского округа не предусматривали плату ни за выдачу пропусков, ни за отвод земельных участков, ни за учет и регистрацию захоронений.

Как говорится в выводах проверки, в результате незаконного установления платы были существенно нарушены права и ин-

тересы граждан, установленные Федеральным законом «О погребении» на предоставление после смерти бесплатного земельного участка для погребения и на оказание услуг в рамках гарантированного перечня на безвозмездной основе. На лиц, взявших на себя ответственность за погребение, были возложены дополнительные, не предусмотренные законом расходы.

В связи с этим прокурор города направил материалы проверки в следственные органы – для решения вопроса об уголовном преследовании. В настоящее время по факту превышения должностных полномочий в следственном отделе по городу Осинники СУ СК Российской

Федерации по Кемеровской области возбуждено уголовное дело, проводится расследование. Среди прочего должно быть установлено, куда шли незаконно полученные с людей деньги.

Примечательно, что аналогичное уголовное дело на днях было возбуждено и по похоронной службе соседнего с Осинниками города Калтан. По словам старшего помощника руководителя регионального Следственного комитета Надежды Анянцевой, в настоящее время в административных помещениях обоих этих предприятий проведены обыски, изъяты документы, которые заинтересовали следствие. Круг вероятных подозреваемых устанавливается.

// АКЦИЯ

## Мобильное приложение сил и средств

**Наши неравнодушные земляки по-прежнему активно помогают полицейским наводить порядок и привлекать к ответственности нарушителей с помощью специального интернет-проекта «Мобильный патруль».**

Так, например, недавно в Кемерове водитель автомобиля «Хендай» был оштрафован за парковку на пешеходном тротуаре по улице Серебряный бор (это новые кварталы в Рудничном районе города). Фотографии с нарушением прислал в соответствующий раздел на «Правоохранительном портале Кузбасса» ([zakon-kuzbass.ru](http://zakon-kuzbass.ru)) один из участников акции. Когда в ходе проверки эти сведения подтвердились, сотрудники ГИБДД составили на водителя протокол о нарушении «правил остановки или стоянки транспортных средств» (ч. 3 ст. 12.19 КоАП РФ), ему назначен административный штраф в размере 1000 рублей.

Несколько ранее в Новокузнецке был привлечен к ответственности водитель автомобиля «Ниссан Санни», который

припарковал свою машину под знаком «Остановка запрещена» возле детского сада на улице Олимпийская. Фото с нарушением дорожных правил в органы правоохраны также прислал участник акции «Мобильный патруль». В данном случае действия водителя-нарушителя были квалифицированы как «несоблюдение требований, предписанных дорожными знаками или разметкой проезжей части дороги, запрещающими остановку или стоянку транспортных средств» (ч. 4 ст. 12.16 КоАП РФ), он должен будет заплатить административный штраф в размере 1500 рублей.

А в областном центре на основании свидетельства еще одного участника акции примерно в это же время на сумму 800 рублей был оштрафован водитель автомобиля «Шевроле Кобальт», который проигнорировал красный сигнал светофора и выехал на перекресток улицы Терешковой и проспекта Химиков. Его «маневр» нарушил «требования Правил дорожного движения об остановке перед стоп-линией, обозначенной дорожными знаками или разметкой проезжей части дороги, при запрещающем сигнале светофора или запрещающем жесте регулировщика» (ч. 2 ст. 12.12 КоАП РФ)...

На очереди – проверки других сообщений от участников акции. Всего за восемь лет существования «Мобильного патруля» благодаря неравнодушию наших земляков к ответственности были привлечены более полутора тысяч правонарушителей – в основном нерадивых водителей. Только с начала 2018 года кузбассовцы прислали в полицию более 300 фото- и видеоматериалов о различных нарушениях. И сообщения всё продолжают поступать. В связи с этим в пресс-службе ГУ МВД России по Кемеровской области еще раз уточнили требования к представляемым материалам:

– При публикации сообщения о происшествии необходимо детально описать суть происходящего. Обязательно укажите точное место (город, адрес), дату и время происшествия. На фото- и видеоматериалах должна быть видна узнаваемая местность с объектом съемки в кадре. Прилагаемые кадры должны как можно точнее указывать на участников происшествия. Так, например, у транспортного средства обязательно должны быть читаемы автомобильные номера. Кроме того, на Правоохранительном портале Кузбасса публикуются только те обращения, которые относятся к компетенции органов внутренних дел.

// ХОЧУ ЗНАТЬ



### Торг уместен

*Скажите, пожалуйста, где можно получить информацию о реализуемом на торгах арестованном имуществе?*

Анна Н. г. Прокопьевск.

**Отвечает помощник руководителя Управления Федеральной службы судебных приставов России по Кемеровской области Сергей Таран:**

– Извещения о проведении публичных торгов размещаются на сайте ФССП России (территориальных органов ФССП России), кроме того, официальным сайтом РФ в сети «Интернет» для размещения информации о проведении торгов является сайт [www.torgi.gov.ru](http://www.torgi.gov.ru). Данные на нем размещаются не позднее дня, следующего за днем опубликования извещения о предстоящих торгах в периодическом издании, являющимся официальным информационным органом исполнительной власти субъекта Российской Федерации; также там имеется информация о наименовании и номере периодического издания, в котором организатором торгов опубликовано извещение о предстоящих торгах, и дата опубликования указанного извещения (пункт 3 Постановления Правительства РФ от 30.01.2013 года №66).



■ Видео, присланное участником «Мобильного патруля», помогло привлечь к административной ответственности водителя иномарки, который выехал на перекресток на красный сигнал светофора. Фото из материалов проверки.

Ведущий «Правового поля» Дмитрий Толковцев.



// АКТУАЛЬНО!

# Флоксы: лучшее лечение – профилактика

Практически ежегодно в июле, когда начинается цветение флоксов метельчатых, в редакцию обращаются цветоводы-любители с вопросом: как пролечить эти растения, чтобы вернуть им здоровье? Лечение, конечно, возможно, но все же лучше не доводить до кризиса, а вовремя провести профилактику.

По своей природе флокс метельчатый – культура пластичная, то есть легко приспосабливается к разным видам почв, климату. Единственное, что ему противопоказано, – кислая почва, которая чаще всего и становится причиной заболевания. Если растения высажены в почву, кислотная реакция которой близка к нейтральной, половина дела в плане их здоровья сделана.

Но бывает, что закисление возвращается, хотя участок с осени тщательно известковали. В таком случае надо запастись древесной золой и внести ее в почву перед поливом в течение сезона.

При всей относительной неприхотливости флоксы обладают повышенным аппетитом – если посадить их на голодный паек, растения ослабнут, будут не в силах противостоять болезням. Вывод понятен: обязательно снабжать их дополнительным питанием, то есть три-четыре раза за сезон давать подкормки, чередуя органику (настой навозной жижи, сброженной травы) и



■ Флоксы метельчатые.

минеральные удобрения. И, конечно, летом производить регулярный полив.

Если обеспечить флоксам все эти условия, шансы заболеть сведутся к нулю.

Но еще важна и профилактика. Ни в коем случае нельзя оставлять стебли в зиму – их коротко обрезают, растительные остатки выметают, а кусты мульчируют свежей землей или, что еще лучше, перегноем. А вот от компоста лучше отказаться: незрелый, он подвержен плесени, может заразить посадки болезнями типа мучнистой росы.

Очень важна и ранневесенняя профилактика. Заключается она

в обработке посадок препаратом «Хом» или медным купоросом. Причем не разово – только три дают надлежащий эффект. Первую рекомендует провести еще до всходов, вторую и третью – с интервалом в неделю. Хороший эффект дает и фитоспорин, который подавляет развитие многих грибных и бактериальных болезней как внутри растений, так и в прикорневой зоне. Профилактические обработки следует проводить один раз в месяц в течение всего сезона, а при заболевании – не менее трех раз через семь дней.

Подготовила  
Тамара Малышкина.

// ВОПРОС – ОТВЕТ

**Неудачно провела деление корнеклубня георгины: отрезался маленький клубенок и побег с небольшой «пяточкой». Посадила в стаканчик, моя деленка выжила, но вот зацветет ли?**

Татьяна Николаева.

**Председатель клуба «Цветоводы Кемерово» Ольга Белозерцева, к которой мы обратились за консультацией, пояснила:**

– Небольшая «пяточка» – залог формирования полноценного клубня, а значит и цветоноса. Но поскольку запаса питания, который обеспечивает корнеклубень, у растения мало, обязательно нужны полноценные подкормки органикой и минеральными удобрениями.

// СОВЕТЫ ПО СЕЗОНУ

## ПОМОЖЕМ ЗЕМЛЯНИКЕ И СМОРОДИНЕ

- Работы на земляничной плантации начинают, когда установятся среднесуточные плюсовые температуры. Именно тогда удаляют и закладывают в компост старые листья, укоренившиеся «лишние» усы, подкармливают растения. Удобрения (на 1 кв. м – 25–30 г мочевины или 30–40 г аммиачной селитры) заделывают в почву между рядками – попутно идет рыхление; затем посадки мульчируют перегноем, торфом или застилают землю черной пленкой. Прорези для кустиков делают крест-накрест и кончики отгибают, чтобы листья оказались на воле.
- Май – лучшее время для формирования земляничника. Используя рассаду из школки, лучше создавать новые посадки, а не «ремонтировать» старые, двух-, трехлетние. Если выпад на них большой, проплешины, чтобы земля не пустовала, можно использовать для посадки гороха-ползунка, редиса или низкорослых салатов.
- Ягодные кустарники отблагодарят вас за угощение – 2–3 кг перегноя на кв. м или при отсутствии органики полным минеральным удобрением («весенним», с повышенным содержанием мочевины).
- Если смородина в той или иной степени поражена почковым клещом, обязательно проведите истребляющее опрыскивание. При этом помните: если куст поражен более чем наполовину, лучше его выкорчевать и сжечь. При меньшем поражении следует вырезать зараженные ветви или выщипать поврежденные почки. Перед цветением и сразу после него посадки обработать препаратами серы (50–100 г на 10 л воды). Именно в эти сроки перезимовавшие самки клеща находятся в почке, там они откладывают яйца, из которых появляются личинки. Превращение личинок во взрослые особи и переселение их в новые почки совпадает с массовым цветением смородины. Длится эта миграция около двух месяцев, но наиболее интенсивно – в первые 16–20 дней, когда только обнажатся бутоны и начинается цветение. Вот тогда-то вредителя можно брать, как говорится, тепленьким! Иначе во вновь заселенных почках клещи продолжат размножение.

// СЕЗОН КЛЕЩЕЙ

# Вооружен и очень опасен

Трудно найти в Сибири человека, который не знает, что весна – сезон активности клещей, и что укусы их могут принести необратимый вред здоровью. Но вот защититься от этой беды – вовремя сделать прививку – решают немногие. И еще меньше наших земляков следуют рекомендациям, помогающим уберечься от злобных насекомых.

Надежда на «авось пронесет» безосновательна. Да, вирус клещевого энцефалита присутствует менее чем у десяти процентов отловленных для исследования клещей. Еще ниже соотношение между укусами «обыкновенных» и зараженных энцефалитом клещей. Но вряд ли это послужит утешением человеку, пораженному энцефалитом – тяжелой болезнью и часто с летальным исходом.

Нынешняя прохладная весна несколько приостановила ак-

тивность клещей. Но первые их укусы были зарегистрированы уже в апреле, а сейчас, с приближением долгожданного потепления, опасность возрастает многократно.

Напомним: несклонные к дальним путешествиям, клещи в поисках пищи медленно, но мигрируют. А поскольку в окрестных лесах не так много живности, они перебираются поближе к людям – в парки, на садовые участки.

Чаще всего эти кусачие насекомые подстерегают свою жертву в сухой траве, но могут обитать на кустах, нижних ветвях деревьев. Поэтому надо быть настороже, почаще осматривать себя и близких на предмет обнаружения клещей на теле.

В идеале требуется закрытая одежда – рубашка с длинными рукавами и брюки. Но редко кто в теплый день будет так закутываться. Потому необходим визу-

альный контроль. Клещ впивается в кожу не сразу, некоторое время перемещается, разыскивая наиболее «лакомые» местечки – в подмышках, у корней волос. Тогда его можно без труда

снять. (При этом раздавливать пальцами не следует, лучше всего зацепить бумажкой и сжечь!)

Если обнаружили присосавшегося клеща, необходимо обратиться за врачебной



■ Специалист-дезинфектолог ведет отлов клещей для изучения.

помощью. При невозможности сделать это быстро, клеща можно удалить самостоятельно. Для этого смажьте его растительным маслом, подождите около 30 минут, а затем пинцетом или пальцами в перчатках захватите его как можно ближе к коже и вытягивайте медленными равномерными движениями, как бы выкручивая. Если головка клеща все же осталась под кожей, следует обработать это место спиртом или йодом и промыть раз в день теплой водой до заживления. При чистом удалении клеща ранку также надлежит продезинфицировать. Вернувшись в город, обязательно побывайте в травмпункте, чтобы вам ввели вакцину против энцефалита.

Надеяться на отпугивающие средства, даже громко разрекламированные, не стоит – визуальный осмотр надежнее.

Тамара Дмитриева.



// К 75-ЛЕТИЮ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ:  
О ЧЕМ ПИСАЛ «КУЗБАСС»

25.05.1946



# Итоги весеннего озеленения города

В начале второй половины мая в Кемерово закончились все работы по весеннему озеленению города. На улицах, площадях и бульварах высажено силами городской общественности 10 тысяч новых деревьев и 52500 новых кустарников.

Впервые посажены новые сорта кустарника – сирень, японская роза, бересклет.

Заложены четыре новых сквера – на площа-

ди горисполкома, за Искитимкой, у клуба коксохимзавода и возле гостиницы АТЗ.

Помимо этого большая работа по озеленению нынешней весной проведена населением города на своих приусадебных участках.

Сейчас городской питомник готовится к массовой летней посадке цветов, разбивке клумб на площадях, скверах и у больших зданий.

## // КОММЕНТАРИЙ

«Предстоящим летом на городских клумбах расцветут такие цветы, как агератум, сальвия, петуния розовая, цинерария, бархатцы F1 желтые и оранжевые, – поделилась планами Светлана Михайлова, старший мастер ООО «Зеленстрой». – Одна из самых больших клумб, на площади Советов, будет украшена символикой к 100-летию

города. Это будет конструкция с цветами в виде цифры «100» и сердца». А всего, как отметили в пресс-службе администрации города Кемерово, нынешним летом на территории столицы Кузбасса будет высажено около миллиона корней цветов.

Оксана Сохарева.



■ Центр столицы Кузбасса всегда умели украсить. Фото Сергея Гавриленко.

## // СКАНВОРД

↓	Подыг- рывает певцу	↓	На шею вола	↓	Продаж- ный кра- савец	↓	Елей как он есть	↓	Герой Сталлоне	↓	... Поттер
→							Газ	→			
	Часть акта в драме		Насыпь		Своими силами	→			Мужское имя		Утхва- дород
→					Слово- плягушки		Конторка	→			
	Мягкий металл	→	Страда- лец от пьянки								
→							Военная больница		Не зга		Возглас презре- ния
	Русский физиолог		Штат в США		Минерал удобре- ний	→					
→					Церков- ная картина		Сорт вина	→			
	В порядке вещей		Оружей- ная масть	→							
→							Непри- личный сленг				
	Пчели- ное ле- карство		Актриса Светлана ...	→							
→											
	Под- пльнник		Вор (устар.)	→							



### Ответы на сканворд, опубликованный в номере за 11 мая

**ПО ГОРИЗОНТАЛИ:** Матросов. Мичман. Зебра. Рапирист. Кассир. Кря. Лука. Любо. Литраж. Моноколь. СМИ. Отлов. Сорняк. Фара. Цирк. Фары. Окно. Кок. Калий. Чага. Варан.  
**ПО ВЕРТИКАЛИ:** Маршак. Тополь. Обработка. Орск. Кен. Иркут. Час. Ахи. Трамвай. Каа. Лицо. Крынка. Жуков. Окат. Олак. Луцк. Софи. Орк. Сыч. Рог. Ян.

**ТЕПЛИЦЫ**  
**3\*6 - 11 000 руб.**

С заботой о вашем урожае!  
**КАЧЕСТВО**  
становится **ДОСТУПНЕЙ!**

Единая служба заказа:  
**8-951-187-3337**

**СПЕШИТЕ** 

**Всероссийская декада подписки только с 10 по 20 мая**

во всех почтовых отделениях стоимость подписки значительно снижена на газету «Кузбасс» на 2-е полугодие 2018 г.

**Ветеранам Великой Отечественной войны и инвалидам I и II гр. – скидка 20% от стоимости услуг почты.**

Подписку можно оформить по вашему адресу, «до востребования», «до двери квартиры», «до рабочего кабинета».

О фактах отказа срочно сообщайте по телефону начальнику почтамта или по тел. 58-34-00 (Кемерово).